ПРИНЯТА
Педагогическим советом
муниципального
дошкольного образовательного
учреждения «Детского сада № 305
Тракторозаводского района
Волгограда»
Протокол от «01» сентября 2023 г. № 01

СОГЛАСОВАНА Заседанием Совета родителей Протокол от «01» сентября 2023 г. № 01

УТВЕРЖДЕНА
Заведующим муниципального
дошкольного образовательного
учреждения «Детского сада № 305
Тракторозаводского района
Волгограда»
Приказ от «Он» обниваюря 2028 г. № 61

### АДАПТИРОВАННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детского сада № 305 Тракторозаводского района Волгограда»

### Программа разработана:

- в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (ФГОС ДО)
- •в соответствии с федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 24 ноября 2022 г. № 1022)

Программа реализуется на русском языке.

адрес: 400093, Волгоград, ул. им. Мясникова 14а

телефон/факс: +7 (8442) 79-25-15

электронный адрес: dou305@volgadmin.ru

сайт: http://mou305.oshkole.ru

Срок реализации программы: с 01 сентября 2023 г. до 01 сентября 2028 г.

Волгоград. 2023 г.

### СОДЕРЖАНИЕ

$N_{\Pi}/\Pi$		Стр.
1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	-
1.1.	Пояснительная записка	3
1.1.1.	Цели и задачи реализации Программы	3
1.1.2.	Принципы и подходы к реализации Программы	4
1.1.3.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	6
1.1.4.	Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста с ЗПР	9
1.2.	Планируемые результаты реализации и освоения Программы	14
1.3.	Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе	19
1.4.	Вариативная часть целевого раздела	22
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1.	Описание образовательной деятельности обучающихся с ЗПР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях	23
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом психофизических, возрастных и индивидуально-психологических особенностей обучающихся с ЗПР, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов	23
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	24
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	27
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с ЗПР	29
2.6.	Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ЗПР	31
2.7.	Рабочая программа воспитания	31
2.8.	Вариативная часть содержательного раздела	35
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	
3.1.	Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с ЗПР	36
3.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	36
3.3.	Материально - техническое обеспечение Программы	38
3.4.	Кадровые условия реализации Программы	39
3.5.	Режим дня	39
3.6.	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	41
3.7.	Вариативная часть организационного раздела	41
4.	ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ: КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ	42
5.	приложения	44

### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка

### 1.1.1. Цели и задачи реализации Программы

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития (общим недоразвитием речи) (далее – Программа) муниципальном дошкольном образовательном учреждении разработана в «Детском саду № 305 Тракторозаводского района Волгограда» (далее – Организация или МОУ или МОУ Детский сад №305) в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрирован в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрирован в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее - ФГОС ДО) и федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. N 1022, зарегистрирована в Минюсте России 27 января 2023 г. регистрационный N 72149) (далее - ФАОП ДО).

**Цель Программы:** обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающихся дошкольного возраста с ЗПР, индивидуальными особенностями их развития и состояния здоровья.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, способствует реализации прав обучающихся дошкольного возраста на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

### Задачи Программы:

- реализация содержания АОП ДО для обучающихся с ЗПР;
- коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ЗПР;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ЗПР, в т.ч. их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ЗПР в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ЗПР как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности обучающихся с ЗПР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с ЗПР;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья, обучающихся с ЗПР;

• обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.

Решение конкретных задач коррекционно-развивающей работы, обозначенных в каждом разделе АОП, возможно лишь при условии комплексного подхода к воспитанию и образованию, тесной взаимосвязи в работе всех специалистов (учителялогопеда, воспитателей и педагогов дополнительного образования) дошкольной организации, а также при участии родителей в реализации программных требований.

Это позволит сформировать у дошкольников с ЗПР психологическую готовность к обучению в общеобразовательной школе, реализующей образовательную программу или адаптированную образовательную программу для детей с задержкой психического развития, а также достичь основных целей дошкольного образования, которые сформулированы в Концепции дошкольного воспитания.

### 1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы В соответствии с ФГОС ДО Программа построена на следующих принципах:

Поддержка разнообразия детства.

Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.

Позитивная социализация ребенка.

Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ) и обучающихся.

Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Сотрудничество ДОУ с семьей.

Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся

### Специфические принципы и подходы к формированию АОП ДО для обучающихся с ЗПР:

- 1. Принцип социально-адаптирующей направленности образования: коррекция и компенсация недостатков развития рассматриваются в образовательном процессе не как самоцель, а как средство наиболее полной реализации потенциальных возможностей ребенка с ЗПР и обеспечения его самостоятельности в дальнейшей социальной жизни.
- 2. Этиопатогенетический принцип: для правильного построения коррекционной работы с ребенком необходимо знать этиологию (причины) и патогенез (механизмы) нарушения. У обучающихся с ЗПР, особенно в дошкольном возрасте, при различной локализации нарушений возможна сходная симптоматика. Причины и механизмы, обусловливающие недостатки познавательного и речевого развития различны, соответственно, методы и содержание коррекционной работы должны отличаться.
- 3. Принцип системного подхода к диагностике и коррекции нарушений: для построения коррекционной работы необходимо разобраться в структуре дефекта, определить иерархию нарушений. Следует различать внутрисистемные нарушения, связанные с первичным дефектом, и межсистемные, обусловленные взаимным влиянием нарушенных и сохранных функций. Эффективность коррекционной работы во многом будет определяться реализацией принципа системного подхода, направленного на речевое и когнитивное развитие ребенка с ЗПР.
- 4. Принцип комплексного подхода к диагностике и коррекции нарушений: психолого-педагогическая диагностика является важнейшим структурным компонентом педагогического процесса. В ходе комплексного обследования ребенка с ЗПР, в котором участвуют различные специалисты психолого-медико-педагогической комиссии (далее ПМПК), собираются достоверные сведения о ребенке и формулируется заключение, квалифицирующее состояние ребенка и характер

имеющихся недостатков в его развитии. Не менее важна для квалифицированной коррекции углубленная диагностика в условиях Организации силами разных специалистов. Комплексный подход в коррекционной работе означает, что она будет эффективной только в том случае, если осуществляется в комплексе, включающем лечение, педагогическую и психологическую коррекцию. Это предполагает взаимодействие в педагогическом процессе разных специалистов: учителейдефектологов, педагогов-психологов, специально подготовленных воспитателей, музыкальных и физкультурных руководителей, а также сетевое взаимодействие с медицинскими учреждениями.

- 5. Принцип опоры на закономерности онтогенетического развития: коррекционная психолого-педагогическая работа с ребенком с ЗПР строится по принципу "замещающего онтогенеза". При реализации названного принципа следует учитывать положение о соотношении функциональности и стадиальности детского развития. Функциональное развитие происходит в пределах одного периода и касается изменений некоторых психических свойств и овладения отдельными способами действий, представлениями и знаниями. Стадиальное, возрастное развитие заключается в глобальных изменениях детской личности, в перестройке детского сознания, что связано с овладением новым видом деятельности, развитием речи и коммуникации. За счет этого обеспечивается переход на следующий, новый этап развития. Обучающиеся с ЗПР находятся на разных ступенях развития речи, сенсорно-перцептивной и мыслительной деятельности, у них в разной степени сформированы пространственновременные представления, они неодинаково подготовлены к счету, чтению, письму, обладают различным запасом знаний об окружающем мире. Поэтому программы образовательной и коррекционной работы с одной стороны опираются на возрастные нормативы развития, а с другой -выстраиваются как уровневые программы, ориентирующиеся на исходный уровень развития познавательной деятельности, речи, деятельности обучающихся с ЗПР.
- 6. Принцип единства в реализации коррекционных, профилактических и развивающих задач: не позволяет ограничиваться лишь преодолением актуальных на сегодняшний день трудностей и требует построения ближайшего прогноза развития ребенка с ЗПР и создания благоприятных условий для наиболее полной реализации его потенциальных возможностей.
- 7. Принцип реализации деятельностного подхода в обучении и воспитании: предполагает организацию обучения и воспитания с опорой на ведущую деятельность возраста. Коррекционный образовательный процесс организуется на наглядно действенной основе. Обучающихся с ЗПР обучают использованию различных алгоритмов (картинно-графических планов, технологических карт).
- Принцип необходимости специального педагогического руководства: познавательная деятельность ребенка с ЗПР имеет качественное своеобразие формирования и протекания, отличается особым содержанием и поэтому нуждается в особой организации и способах ее реализации. Только специально подготовленный педагог, зная закономерности, особенности развития и познавательные возможности ребенка, с одной стороны, и возможные пути и способы коррекционной и компенсирующей помощи ему - с другой, может организовать образовательной деятельности и управлять им. При разработке Программы учитывается, что приобретение дошкольниками с ЗПР социального и познавательного опыта осуществляется как в процессе самостоятельной деятельности ребенка, так и под руководством педагогических работников в процессе коррекционно-развивающей работы.
- 9. Принцип вариативности коррекционно-развивающего образования: образовательное содержание предлагается ребенку с ЗПР через разные виды деятельности с учетом зон его актуального и ближайшего развития, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей дошкольника.

10. Принцип инвариантности ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы: Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную образовательную программу. При этом Организацией остается право выбора способов ИХ достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп обучающихся ЗПР, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

### 1.1.3. Значимые для разработки и реализации АОП ДО характеристики

К значимым для разработки и реализации Программы характеристикам мы относим:

- количество групп, их направленность и предельная наполняемость
- кадровые условия<sup>1</sup>
- материально-техническое обеспечение<sup>2</sup>
- региональная специфика: наличие регионального государственного языка, основные национальности (народы) региона, культурно-исторические особенности, география, климат, экономика и пр.
- специфика населенного пункта
- имеющиеся и потенциальные социальные партнеры.

Во избежание повторов, кадровые условия и материально-техническое обеспечение описываются в соответствующих разделах (см. сноски).

**Основные участники реализации АОП ДО:** педагоги, обучающиеся, родители (законные представители).

**Социальными заказчиками реализации АОП ДО** как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

#### Детский контингент

Количество групп, их направленность и предельная наполняемость

Группа	Возраст	<b>Направленнос</b> ть	Кол- во групп	Предельная наполняемость
Средняя группа	4-5 лет	ЗПР	1	10
Старшая группа	5-6 лет	ЗПР	1	10
Подготовительная к	6-7 лет	ЗПР	1	10
школе группа				

### Кадровый состав педагогических работников

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебновспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции.

Должность	Количество педагогов	Высшее профессиональное образование	Среднее профессиональное образование
Старший воспитатель	1	1	
Воспитатель	23	18	5
Музыкальный руководитель	1		1
Учитель - логопед	7	7	
Педагог - психолог	1	1	
Всего:	33	27	6

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См. раздел «Кадровые условия реализации Программы» данной **Программы**.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> См. раздел «Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания».

Все педагоги учреждения своевременно проходят курсы повышения квалификации, а также повышают профессиональный уровень через посещения методических объединений, прохождение процедуры аттестации, самообразование, что способствует повышению профессионального мастерства, положительно влияет на качество реализации Программы.

Педагогический коллектив разнообразен по стажу работы, совместно с опытными специалистами работают молодые педагоги.

Реализация Программы полностью обеспечивается квалифицированными которых соответствует пелагогами. наименование должностей номенклатуре должностей работников организаций, осуществляющих педагогических образовательную должностей руководителей образовательных деятельность, организаций, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341)

Осуществляется непрерывное сопровождение **Программы** педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в МОУ или в дошкольной группе.

МОУ применяет сетевые формы реализации Программы/отдельных ее компонентов, в связи с чем задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с МОУ, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

В целях эффективной реализации Программы МОУ создает условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года.

### Региональная специфика

Воспитание дошкольников – граждан Поволжья представляет собой процесс, направленный на создание условий для приобщения детей к истории и культуре Нижнего Поволжья, ориентированного на активное познание природы, прошлого края и его современной культуры, развитие созидательной направленности личности в контексте продолжения этнических и родовых традиций, неприемлемой насилие, жестокость.

Организация образовательной среды осуществляется по принципу культуросообразности и регионализма, предусматривающего становление различных сфер самосознания ребенка на основе культуры своего народа, ближайшего социального окружения, на познании историко-географических, этнических особенностей социальной, правовой действительности Нижнего Поволжья, с учетом национальных ценностей и традиций в образовании.

Южный федеральный округ издавна славится своими богатствами, историей, культурой. Все это направляет деятельность детского сада в области краеведения: развитие творческих способностей у детей, знакомство с историей, культурой, географией, традициями, достопримечательностями, народными промыслами, архитектурой, выдающимися земляками, природой родного края, что способствует воспитанию чувства гордости.

Содержание дошкольного образования в МОУ Детском саду № 305 включает в себя вопросы истории и культуры родного города, природного и социального мира, который с детства окружает маленького волжанина. Поликультурное воспитание дошкольников строится на основе изучения традиций семей воспитанников детского сада. Дошкольники знакомятся с самобытностью и уникальностью русской культуры посредством:

- приобщения к музыке, устному народному творчеству, художественной литературе, декоративно-прикладному искусству и живописи разных народов;
- знакомству с народными играми, народными игрушками и национальными куклами;

- общению с представителями разных национальностей;
- создание тематических выставок, экспозиций, этнических мини-музеев.

Основной целью работы является развитие духовно-нравственной культуры ребенка, формирование активного положительного отношения к героическому прошлому и настоящему нашей Родины.

Принципы работы:

- Системность и непрерывность.
- Личностно-ориентированный гуманистический характер взаимодействия детей и взрослых.
  - Свобода индивидуального личностного развития.
- Признание приоритета ценностей внутреннего мира ребенка, опоры на позитивный внутренний потенциал развития ребенка.
  - Принцип регионализации (учет специфики региона).

#### Специфика населенного пункта

Волгоградская область имеет славные исторические, боевые и созидательные традиции. Города и станицы вписаны в историю России. Сердце Нижнего Поволжья – город Волгоград (в прошлом — Царицын, Сталинград) не раз оказывался в центре крупнейших событий российской общественной и государственной жизни, становился ареной грандиозных исторических катаклизмов. Волжан с раннего возраста необходимо приобщать к великому подвигу города — героя, поскольку все напоминает о страшной трагедии, разыгравшейся в 1942 - 1943 гг.: названия улиц, проспектов и площадей; башни танков; боевая техника под открытым небом у музея — панорамы Сталинградской битвы; тишина Мамаева кургана. Но история города — это не только славные страницы победы под Сталинградом, это и история крепости Царицын, это и мирные годы Волгограда - города труженика на прекрасной русской реке Волге.

Как избежать формирования у ребенка неправильных представлений о героях и стереотипного понимания войны? Необходимо показать им ужас насилия, убийства, бомбежки, в доступной для них форме. Маленькие граждане великого города на русской реке Волге, сохранившего память о страшных разрушениях, способны научиться уважать право на жизнь, великое право, попранное захватчиками тогда в 41-45 гг. 20 века, и игнорируемое сейчас защитниками идей войны, насилия, нетерпимости.

Волгоградская земля известна всему миру трудовым подвигом. Из руин и пепла возрожден город Сталинград - Волгоград, переживший смерть, навсегда потерявший свое прежнее лицо, запечатленное в архитектуре Царицына. Новый город красавец, рожденный стремлением к миру, является примером огромного трудолюбия, творчества, любви к своей Родине. Планетарий с уникальным оптическим оборудованием, красавица набережная Волги, Волго-Донской канал, ГЭС - символы созидательного труда на родной земле.

Почетные граждане г. Волгограда и области (В.И. Чуйков, Я.Ф. Павлов, А.Н. Пахмутова, М.К. Агашина и др.) – люди разных профессий своими достижениями преумножили славу края.

Традиционно территория Волгоградской области является местом проживания донского и астраханского казачества, что позволяет уже с раннего детства знакомить детей с ярким, самобытным творчеством казаков.

Наличие в регионе частей и подразделений Российской армии, ветеранской общественности, культурно-просветительных учреждений (библиотек, музеев, планетария), общественных организаций, создает благоприятные условия для культурного развития ребенка, познания наследия города, края.

### Социальное партнерство

Взаимодействие					
Полное наименование организации	Проблема, направление работы	Форма сотрудничества			
МОУ СОШ № 18.	Организация делового	Деловое партнерство.			

	сотрудничества по проблемам	Взаимопосещение.
		Взаимопосещение.
	преемственности между	
	дошкольным и начальным	
	школьным звеном.	
Волгоградское	Организация делового	Проведение
муниципальное	сотрудничества по	тематических
учреждение культуры	предоставлению	мероприятий,
«Централизованная	информационно -	организация выставок -
система детских	библиотечных услуг	просмотров,
библиотек».		предоставление
		библиотечного фонда.
Государственное	Организация делового	Предоставление лечебно-
учреждение	сотрудничества по	диагностической помощи и
здравоохранения	предоставлению лечебно-	проведение
«Детская поликлиника	диагностической помощи и	профилактической работы.
<b>№</b> 3».	проведению	
	профилактической работы.	

### 1.1.4. Характеристики и особенности развития детей дошкольного возраста с **ЗПР**

Проблема задержки психического развития и трудностей в обучении осознается как одна из наиболее актуальных психолого - педагогических проблем психологами и педагогами всего мира.

Детская популяция в настоящее время состоит из трех больших групп: нормально развивающихся детей, детей с нарушениями в развитии различной степени, в том числе дети - инвалиды.

Особую тревогу вызывает значительный рост числа детей с задержкой психического развития (ЗПР). Для них нужны специальные условия обучения, которые могут быть обеспечены в специальных детских садах, где наряду с общими задачами решаются и задачи коррекции недостатков психического развития.

Одной из основных причин труднообучаемости и трудновоспитуемости детей является особое по сравнению с нормой состояние психического развития личности, которое в дефектологии получило название «задержка психического развития» (ЗПР).

В самом общем виде сущность ЗПР состоит в следующем: развитие мышления, памяти, внимания, восприятия, речи, эмоционально - волевой сферы личности происходит замедленно с отставанием от нормы.

Ограничение психических и познавательных возможностей не позволяют ребенку успешно справляться с заданиями и требованиями, которые предъявляет к нему общество.

У такого ребенка гораздо дольше (часто на протяжении всех лет обучения в начальной школе) остается ведущей игровая мотивация, с трудом и в минимальной степени формируются учебные интересы. Из-за слабо развитой произвольной сферы (умение сосредоточиться, переключать внимание, усидчивость, умение удерживать знания, работать по образцу) ребенок очень быстро устает, истощается.

Из-за недостаточного для его возраста умения сравнивать, обобщать, абстрагировать, классифицировать ребёнок не в состоянии самостоятельно, без специальной педагогической помощи, усвоить содержательный минимум образовательной программы.

Часто трудности усугубляются слабой способностью к звуковому и смысловому анализу речи, вследствие чего ребенок плохо овладевает навыками чтения, с трудом осваивает письменную речь.

Из-за функциональной незрелости нервной системы процессы торможения и возбуждения мало сбалансированы. Ребенок либо очень возбудим, импульсивен,

агрессивен, раздражителен, постоянно конфликтует с детьми, либо, наоборот, скован, заторможен, пуглив, в результате чего подвергается насмешкам со стороны детей.

Общие черты детей ЗПР:

- 1. Низкая работоспособность детей в результате повышенной истощаемости.
- 2. Незрелость эмоций и воли.
- 3. Ограничен запас общих сведений и представлений.
- 4. Примитивный словарный запас.
- 5. Несформированность анализа, синтеза, сравнений и умозаключений.
- 6. Неполная сформированность игровой деятельности.
- 7. Низкий уровень самоконтроля или его отсутствие.
- 8. Неумение планировать свою деятельность.

Клинико-психолого-педагогическая характеристика детей дошкольного возраста с задержкой психического развития

Для определения целей и задач Программы значимо понимание клиникопсихологических особенностей полиморфной, разнородной категории детей с задержкой психического развития.

Под термином «задержка психического развития» понимаются синдромы отставания развития психики в целом или отдельных ее функций (моторных, сенсорных, речевых, эмоционально- волевых), замедление темпа реализации закодированных в генотипе возможностей. Это понятие употребляется по отношению к детям со слабо выраженной органической или функциональной недостаточностью центральной нервной системы (ЦНС). У рассматриваемой категории детей нет специфических нарушений слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата, речи. Они не являются умственно отсталыми.

У большинства детей с ЗПР наблюдается полиморфная клиническая симптоматика: незрелость сложных форм поведения, недостатки мотивации и целенаправленной деятельности на фоне повышенной истощаемости, сниженной работоспособности, энцефалопатических расстройств. В одних случаях у детей страдает работоспособность, в других - произвольность в организации и регуляции деятельности, в-третьих- мотивационный компонент деятельности. У детей с ЗПР часто наблюдаются инфантильные черты личности и социального поведения.

Патогенетической основой ЗПР является перенесенное органическое поражение центральной нервной системы, ее резидуально-органическая недостаточность или функциональная незрелость.

У таких детей замедлен процесс функционального объединения различных структур мозга, своевременно не формируется их специализированное участие в реализации процессов восприятия, памяти, речи, мышления.

Неблагоприятные условия жизни и воспитания детей с недостаточностью ЦНС приводят к еще большему отставанию в развитии. Особое негативное влияние на развитие ребенка может оказывать ранняя социальная депривация.

Многообразие проявлений ЗПР обусловлено тем, что локализация, глубина, степень повреждений и незрелости структур мозга могут быть различными. Развитие ребенка с ЗПР проходит на фоне сочетания дефицитарных функций и/или функционально незрелых с сохранными. Особенностью рассматриваемого нарушения развития является неравномерность (мозаичность) нарушений ЦНС. Это приводит к парциальной недостаточности различных психических функций, а вторичные наслоения, чаще всего связанные с социальной ситуацией развития, еще более усиливают внутригрупповые различия.

В соответствии с классификацией К.С. Лебединской традиционно различают четыре основных варианта ЗПР.

Задержка психического развития конституционального происхождения (гармонический психический и психофизический инфантилизм). В данном варианте на первый план в структуре дефекта выступают черты эмоционально-личностной незрелости. Инфантильность психики часто сочетается с инфантильным типом телосложения, с «детскостью» мимики, моторики, преобладанием эмоциональных

реакций в поведении. Снижена мотивация в интеллектуальной деятельности, отмечается недостаточность произвольной регуляции поведения и деятельности.

Задержка психического развития соматогенного генеза у детей с хроническими соматическими заболеваниями. Детей характеризуют явления стойкой физической и психической астении. Наиболее выраженным симптомом является повышенная утомляемость и истощаемость, низкая работоспособность.

Задержка психического развития психогенного генеза. Вследствие раннего органического поражения ЦНС, особенно при длительном воздействии психотравмирующих факторов, могут возникнуть стойкие сдвиги в нервнопсихической сфере ребенка. Это приводит к невротическим и неврозоподобным нарушениям, и даже к патологическому развитию личности. На первый план выступают нарушения в эмоционально-волевой сфере, снижение работоспособности, несформированность произвольной регуляции. Дети не способны к длительным интеллектуальным усилиям, страдает поведенческая сфера.

Задержка церебрально-органического генеза. Этот вариант ЗПР, характеризующийся первичным нарушением познавательной деятельности, является наиболее тяжелой и стойкой формой, при которой сочетаются черты незрелости и различные по степени тяжести повреждения ряда психических функций. Эта категория детей в первую очередь требует квалифицированного комплексного подхода при реализации воспитания, образования, коррекции. В зависимости от соотношения явлений эмоционально-личностной незрелости и выраженной недостаточности познавательной деятельности внутри этого варианта И.Ф. Марковской выделены две группы детей. В обоих случаях страдают функции регуляции психической деятельности: при первом варианте развития в большей степени страдают звенья регуляции и контроля, при втором - звенья регуляции, контроля и программирования.

Этот вариант ЗПР характеризуется замедленным темпом формирования познавательной и эмоциональной сфер с их временной фиксацией на более ранних возрастных этапах, незрелостью мыслительных процессов, недостаточностью целенаправленности интеллектуальной деятельности, ее быстрой истощаемостью, ограниченностью представлений об окружающем мире, чрезвычайно низкими уровнями общей осведомленности, социальной и коммуникативной компетентности, преобладанием игровых интересов в сочетании с низким уровнем развития игровой деятельности.

И.И. Мамайчук выделяет четыре основные группы детей с ЗПР:

- 1. Дети с относительной сформированностью психических процессов, но сниженной познавательной активностью. В этой группе наиболее часто встречаются дети с ЗПР вследствие психофизического инфантилизма и дети с соматогенной и психогенной формами ЗПР.
- 2. Дети с неравномерным проявлением познавательной активности и продуктивности. Эту группу составляют дети с легкой формой ЗПР церебрально-органического генеза, с выраженной ЗПР соматогенного происхождения и с осложненной формой психофизического инфантилизма.
- 3. Дети с выраженным нарушением интеллектуальной продуктивности, но с достаточной познавательной активностью. В эту группу входят дети с ЗПР церебрально-органического генеза, у которых наблюдается выраженная дефицитарность отдельных психических функций (памяти, внимания, гнозиса, праксиса).
- 4. Дети, для которых характерно сочетание низкого уровня интеллектуальной продуктивности и слабо выраженной познавательной активности. В эту группу входят дети с тяжелой формой ЗПР церебрально-органического генеза, обнаруживающие первичную дефицитность в развитии всех психических функций: внимания, памяти, гнозиса, праксиса и пр., а также недоразвитие ориентировочной основы деятельности, ее программирования, регуляции и контроля. Дети не проявляют устойчивого интереса, их деятельность недостаточно целенаправленна, поведение импульсивно, слабо развита

произвольная регуляция деятельности. Качественное своеобразие характерно для эмоционально-волевой сферы и поведения.

Таким образом, ЗПР — это сложное полиморфное нарушение, при котором страдают разные компоненты эмоционально-волевой, социально-личностной, познавательной, коммуникативно речевой, моторной сфер.

Все перечисленные особенности обусловливают низкий уровень овладения детьми с ЗПР коммуникативной, предметной, игровой, продуктивной, познавательной, речевой, а в дальнейшем - учебной деятельностью.

### Психологические особенности детей дошкольного возраста с задержкой психического развития.

В дошкольном возрасте проявления задержки становятся более выраженными и проявляются в следующем:

Недостаточная познавательная активность нередко в сочетании с быстрой утомляемостью и истощаемостью. Дети с ЗПР отличаются пониженной, по сравнению с возрастной нормой, умственной работоспособностью, особенно при усложнении деятельности.

Отставание в развитии психомоторных функций, недостатки общей и мелкой моторики, координационных способностей, чувства ритма. Двигательные навыки и техника основных движений отстают от возрастных возможностей, страдают двигательные качества: быстрота, ловкость, точность, сила движений. Недостатки психомоторики проявляются в незрелости зрительно-слухо-моторной координации, произвольной регуляции движений, недостатках моторной памяти, пространственной организации движений.

Недостаточность объема, обобщенности, предметности и целостности восприятия, что негативно отражается на формировании зрительно-пространственных функций и проявляется в таких продуктивных видах деятельности, как рисование и конструирование.

Более низкая способность, по сравнению с нормально развивающимися детьми того же возраста, к приему и переработке перцептивной информации, что наиболее характерно для детей с ЗПР церебрально- органического генеза. В воспринимаемом объекте дети выделяют гораздо меньше признаков, чем их здоровые сверстники. Многие стороны объекта, данного в непривычном ракурсе (например, в перевернутом виде), дети могут не узнать, они с трудом выделяют объект из фона. Выражены трудности при восприятии объектов через осязание: удлиняется время узнавания осязаемой фигуры, есть трудности обобщения осязательных сигналов, словесного и графического отображения предметов.

У детей с другими формами ЗПР выраженной недостаточности сенсорноперцептивных функций не обнаруживается. Однако, в отличие от здоровых сверстников, у них наблюдаются эмоционально-волевая незрелость, снижение познавательной активности, слабость произвольной регуляции поведения. Содержательная сторона игры обеднена из-за недостаточности знаний и представлений об окружающем мире. Игра не развита как совместная деятельность, дети не умеют строить коллективную игру, почти не пользуются ролевой речью. Они реже используют предметы- заместители, почти не проявляют творчества, чаще предпочитают подвижные игры, свойственные младшему возрасту, при этом затрудняются в соблюдении правил.

Отсутствие полноценной игровой деятельности затрудняет формирование внутреннего плана действий, произвольной регуляции поведения, т. о. своевременно не складываются предпосылки для перехода к более сложной - учебной деятельности.

Недоразвитие речи носит системный характер. Особенности речевого развития детей с ЗПР обусловлены своеобразием их познавательной деятельности и проявляются в следующем:

- отставание в овладении речью как средством общения и всеми компонентами языка;
- низкая речевая активность;

- бедность, недифференцированность словаря;
- выраженные недостатки грамматического строя речи:
- словообразования,
- словоизменения, синтаксической системы языка;
- слабость словесной регуляции действий, трудности вербализации и словесного отчета;
- задержка в развитии фразовой речи, неполноценность развернутых речевых высказываний;
- недостаточный уровень ориентировки в языковой действительности, трудности в осознании звуко- слогового строения слова, состава предложения;
- недостатки устной речи и несформированность функционального базиса письменной речи обусловливают особые проблемы при овладении грамотой;
- недостатки семантической стороны, которые проявляются в трудностях понимания значения слова, логико-грамматических конструкций, скрытого смысла текста.

Для дошкольников с ЗПР характерна неоднородность нарушенных и сохранных звеньев в структуре психической деятельности, что становится особенно заметным к концу дошкольного возраста. В отсутствии своевременной коррекционно-педагогической помощи к моменту поступления в школу дети с ЗПР не достигают необходимого уровня психологической готовности за счет незрелости мыслительных операций и снижения таких характеристик деятельности, как познавательная активность, целенаправленность, контроль и саморегуляция.

Вышеперечисленные особенности познавательной деятельности, речи, эмоционально волевой сферы обусловливают слабость функционального базиса, обеспечивающего дальнейшую учебную деятельность детей с ЗПР в коммуникативном, регулятивном, познавательном, личностном компонентах. А именно на этих компонентах основано формирование универсальных учебных действий в соответствии с ФГОС начального общего образования. Важнейшей задачей является формирование этого функционального базиса для достижения целевых ориентиров дошкольного образования и формирования полноценной готовности к началу школьного обучения.

### Особые образовательные потребности дошкольников с задержкой психического развития.

В ФГОС ДО отмечается, что образовательная и коррекционная работа в группах комбинированной и компенсирующей направленности, а также в условиях инклюзивного образования, должна учитывать особенности развития и специфические образовательные потребности, и возможности каждой категории детей.

Особые образовательные потребности детей с OB3 определяются как общими, так и специфическими недостатками развития, а также иерархией нарушений в структуре дефекта (Н.В. Бабкина; Н.Ю. Борякова).

Вышеперечисленные особенности и недостатки обусловливают особые образовательные потребности дошкольников с ЗПР, заключающиеся в следующем:

- раннее выявление недостатков в развитии и получение специальной психологопедагогической помощи на дошкольном этапе образования;
- коррекционно-развивающей обеспечение направленности В рамках всех ДО: образовательных областей, предусмотренных ΦΓΟС развитие целенаправленная коррекция недостатков развития эмоционально-волевой, личностной, социально-коммуникативной, познавательной и двигательной сфер;
- обеспечение преемственности между дошкольным и школьным образованием как условия непрерывности коррекционно-развивающего процесса;
- осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии и психолого медико педагогического консилиума;

- обеспечение особой пространственной и временной организации среды с учетом функционального состояния ЦНС и ее нейродинамики (быстрой истощаемости, низкой работоспособности);
- щадящий, комфортный, здоровьесберегающий режим жизнедеятельности детей и образовательных нагрузок;
- изменение объема и содержания образования, его вариативность; восполнение пробелов в овладении образовательной программой ДОО; вариативность освоения образовательной программы;
- индивидуально-дифференцированный подход в процессе усвоения образовательной программы;
- формирование, расширение, обогащение и систематизация представлений об окружающем мире, включение освоенных представлений, умений и навыков в практическую и игровую деятельности;
- постоянная стимуляция познавательной и речевой активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному миру и социальному окружению;
- разработка и реализация групповых и индивидуальных программ коррекционной работы; организация индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий с учетом индивидуально- типологических особенностей психофизического развития, актуального уровня развития, имеющихся знаний, представлений, умений и навыков и ориентацией на зону ближайшего развития;
- изменение методов, средств, форм образования; организация процесса обучения с учетом особенностей познавательной деятельности (пошаговое предъявление материала, дозированная помощь взрослого, использование специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию, так коррекции и компенсации недостатков в развитии);
- приоритетность целенаправленного педагогического руководства на начальных этапах образовательной и коррекционной работы, формирование предпосылок для постепенного перехода ребенка к самостоятельной деятельности;
- обеспечение планового мониторинга развития ребенка с целью создания оптимальных образовательных условий с целью своевременной интеграции в общеобразовательную среду;
- развитие коммуникативной деятельности, формирование средств коммуникации, приемов конструктивного взаимодействия и сотрудничества с взрослыми и сверстниками, социально одобряемого поведения;
- развитие всех компонентов речи, речеязыковой компетентности;
- целенаправленное развитие предметно-практической, игровой, продуктивной, экспериментальной деятельности и предпосылок к учебной деятельности с ориентацией на формирование их мотивационных, регуляционных, операциональных компонентов;
- обеспечение взаимодействия и сотрудничества с семьей воспитанника; грамотное психолого- педагогическое сопровождение и активизация ее ресурсов для формирования социально активной позиции; оказание родителям (законным представителям) консультативной и методической помощи по вопросам обучения и воспитания ребенка с ЗПР.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения Программы

В соответствии со Стандартом специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ОВЗ к концу дошкольного образования.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные

характеристики развития ребенка с ОВЗ. Они представлены в виде изложения возможных достижений обучающихся на разных возрастных этапах дошкольного детства.

### Целевые ориентиры освоения Программы детьми дошкольного возраста с ЗПР к 5 годам:

- 1. Социально-коммуникативное развитие: ребенок адаптируется в условиях группы. Взаимодействует со педагогическим работником в быту и в различных видах деятельности. Стремится к общению с другими детьми в быту и в игре под руководством родителей (законных представителей), педагогического работника. Эмоциональные контакты с педагогическим работником и другими детьми становятся более устойчивыми. Сам вступает в общение, использует вербальные средства. В игре соблюдает элементарные правила, осуществляет перенос сформированных ранее игровых действий в самостоятельные игры, выполняет ролевые действия, носящие условный характер, участвует в разыгрывании сюжета цепочки действий, способен к созданию элементарного замысла игры, активно включается, если воображаемую ситуацию создают родители (законные представители), педагогические работники. Замечает несоответствие поведения других обучающихся требованиям педагогического работника. Выражает интерес и проявляет внимание к различным эмоциональным Осваивает культурно-гигиенические навыки состояниям человека. самообслуживания, соответствующие возрастным возможностям, ориентируясь на образец и словесные просьбы, стремится поддерживать опрятность во внешнем виде с помощью педагогического работника. Использует предметы домашнего обихода, личной гигиены, действует с ними с незначительной помощью педагогического работника.
- 2. Речевое развитие: ребенок понимает и выполняет словесную инструкцию педагогического работника из нескольких звеньев. Различает на слух речевые и неречевые звучания, узнает знакомых людей и обучающихся по дифференцирует шумы. Понимает названия предметов обихода, игрушек, частей тела человека и животных, глаголов, обозначающих движения, действия, эмоциональные состояния человека, прилагательных, обозначающих некоторые свойства предметов. Понимает многие грамматические формы слов (косвенные падежи существительных, простые предложные конструкции, некоторые приставочные глаголы). Проявляет речевую активность, употребляет существительные, обозначающие предметы обихода, игрушки, части тела человека и животных, некоторые явления природы. Называет действия, предметы, изображенные на картинке, персонажей сказок. Отражает в речи элементарные сведения о мире людей, природе, об окружающих предметах. Отвечает на вопросы после прочтения сказки или просмотра мультфильма с помощью не только отдельных слов, но и простых распространенных предложений несложных моделей, дополняя их жестами. Речевое сопровождение включается в предметно-практическую деятельность. Повторяет двустишья и простые потешки. Произносит простые по артикуляции звуки, легко воспроизводит звуко-слоговую структуру двух-трехсложных слов, состоящих из открытых, закрытых слогов, с ударением на гласном звуке.
- **3. Познавательное развитие:** ребенок может заниматься интересным для него делом, не отвлекаясь, в течение 5-10 минут. Показывает по словесной инструкции и может назвать до пяти основных цветов и две-три плоскостных геометрических фигуры, а также шар и куб (шарик, кубик), некоторые детали конструктора. Путем практических действий и на основе зрительного соотнесения сравнивает предметы по величине, выбирает из трех предметов разной величины "самый большой" ("самый маленький"), выстраивает сериационный ряд, строит матрешек по росту. На основе не только практической, но и зрительной ориентировки в свойствах предметов подбирает предметы по форме, величине, идентифицирует цвет предмета с цветом образцаэталона, называет цвета спектра, геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал).

Усваивает элементарные сведения о мире людей, природе, об окружающих предметах, складывается первичная картина мира. Узнает реальные явления и их изображения: контрастные времена года (лето и зима) и части суток (день и ночь).

Различает понятия "много", "один", "по одному", "ни одного", устанавливает равенство групп предметов путем добавления одного предмета к меньшему количеству или убавления одного предмета из большей группы. Учится считать до 5 (на основе наглядности), называет итоговое число, осваивает порядковый счет.

Ориентируется в телесном пространстве, называет части тела: правую и левую руку, направления пространства "от себя", понимает и употребляет некоторые предлоги, обозначающие пространственные отношения предметов: на, в, из, под, над. Определяет части суток, связывая их с режимными моментами, но иногда ошибается, не называет утро-вечер.

**4. Художественно-эстетическое развитие:** ребенок рассматривает картинки, предпочитает красочные иллюстрации. Проявляет интерес к изобразительной деятельности, эмоционально положительно относится к ее процессу и результатам. Осваивает изобразительные навыки, пользуется карандашами, фломастерами, кистью, мелками. Сотрудничает со педагогическим работником в продуктивных видах деятельности (лепке, аппликации, изобразительной деятельности, конструировании). Появляется элементарный предметный рисунок.

Может сосредоточиться и слушать стихи, песни, мелодии, эмоционально на них реагирует. Воспроизводит темп и акценты в движениях под музыку. Прислушивается к окружающим звукам, узнает и различает голоса обучающихся, звуки различных музыкальных инструментов. С помощью педагогического работника и самостоятельно выполняет музыкально-ритмические движения и действия на шумовых музыкальных инструментах. Подпевает при хоровом исполнении песен.

5. Физическое развитие: ребенок осваивает все основные движения, хотя их техническая сторона требует совершенствования. Практически ориентируется и перемещается в пространстве. Выполняет физические упражнения по показу в сочетании со словесной инструкцией инструктора по физической культуре (воспитателя). Принимает активное участие в подвижных играх с правилами. Осваивает координированные движения рук при выполнении действий с конструктором, крупной мозаикой, предметами одежды и обуви.

### Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы детьми с ЗПР к 7-8 годам.

1. Социально-коммуникативное развитие: осваивает внеситуативнопознавательную форму общения с педагогическим работником и проявляет готовность к внеситуативно-личностному общению, проявляет готовность и способность к общению с другими детьми, способен к адекватным межличностным отношениям, проявляет инициативу и самостоятельность в игре и общении, способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности, демонстрирует достаточный уровень игровой деятельности: способен к созданию замысла и развитию сюжета, к действиям в рамках роли, к ролевому взаимодействию, к коллективной игре, появляется способность к децентрации, оптимизировано состояние эмоциональной сферы, снижается выраженность дезадаптивных форм поведения; способен учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, старается конструктивно разрешать конфликты, оценивает поступки других людей, литературных и персонажей мультфильмов, способен подчиняться правилам и социальным нормам во взаимоотношениях с педагогическим работником и другими детьми, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены, проявляет способность к волевым усилиям, совершенствуется регуляция и контроль деятельности, произвольная регуляция поведения, обладает начальными знаниями о себе и социальном мире, в котором он живет, овладевает основными культурными способами деятельности, обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и

самому себе, обладает чувством собственного достоинства, стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от педагогического работника, проявляет интерес к обучению в школе, готовится стать учеником.

- 2. Познавательное развитие: повышается уровень познавательной активности и мотивационных компонентов деятельности, задает вопросы, проявляет интерес к предметам и явлениями окружающего мира, улучшаются показатели развития внимания (объема, устойчивости, переключения и другое), произвольной регуляции поведения и деятельности, возрастает продуктивность слухоречевой и зрительной памяти, объем и прочность запоминания словесной и наглядной информации, осваивает элементарные логические операции не только на уровне наглядного мышления, но и в словесно-логическом плане (на уровне конкретно-понятийного мышления), может выделять существенные признаки, с помощью педагогического работника строит простейшие умозаключения и обобщения, осваивает приемы замещения и наглядного моделирования в игре, продуктивной деятельности, у ребенка сформированы элементарные пространственные представления и ориентировка во времени, ребенок осваивает количественный и порядковый счет в пределах десятка, обратный счет, состав числа из единиц, соотносит цифру и число, решает простые задачи с опорой на наглядность.
- 3. Речевое развитие: стремится к речевому общению, участвует в диалоге, обладает значительно возросшим объемом понимания речи и звуко-произносительными возможностями, осваивает основные лексико-грамматические средства языка, употребляет все части речи, усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира, обобщающие понятия в соответствии с возрастными возможностями, проявляет словотворчество, умеет строить простые распространенные предложения разных моделей, может строить монологические высказывания, которые приобретают большую цельность и связность: составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке, на основе примеров из личного опыта, умеет анализировать и моделировать звуко-слоговой состав слова и состав предложения, владеет языковыми операциями, обеспечивающими овладение грамотой, знаком с произведениями детской литературы, проявляет к ним интерес, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи.

#### 4. Художественно-эстетическое развитие:

а) музыкальное развитие:

способен эмоционально реагировать на музыкальные произведения, знаком с основными культурными способами и видами музыкальной деятельности;

способен выбирать себе род музыкальных занятий, адекватно проявляет свои чувства в процессе коллективной музыкальной деятельности и сотворчества;

проявляет творческую активность и способность к созданию новых образов в художественно-эстетической деятельности.

б) художественное развитие:

ребенок осваивает основные культурные способы художественной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных ее видах;

у ребенка развит интерес и основные умения в изобразительной деятельности (рисование, лепка, аппликация), в конструировании из разного материала (включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал);

использует в продуктивной деятельности знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством.

**5. Физическое развитие:** у ребенка развита крупная и мелкая моторика, движения рук достаточно координированы, рука подготовлена к письму, подвижен, владеет основными движениями, их техникой, может контролировать свои движения и управлять ими, достаточно развита моторная память, запоминает и воспроизводит последовательность движений, обладает физическими качествами (сила, выносливость, гибкость и другое), развита способность к пространственной организации движений,

слухо-зрительно-моторной координации и чувству ритма, проявляет способность к выразительным движениям, импровизациям.

Необходимыми условиями реализации Программы являются: соблюдение преемственности между всеми возрастными дошкольными группами, а также единство требований к воспитанию ребенка в дошкольной образовательной организации и в условиях семьи.

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования за счет обеспечения равных стартовых возможностей на начальных этапах обучения в общеобразовательной организации. Развитие функционального базиса для формирования предпосылок универсальных учебных действий (далее - УУД) в коммуникативной, познавательной и регулятивной сферах является важнейшей задачей дошкольного образования.

На этапе завершения дошкольного образования специалисты и психологопедагогический консилиум (далее - ППк) Организации вырабатывают рекомендации для ПМПК по организации дальнейшего обучения в соответствии с требованиями Стандарта. В зависимости от того, на каком возрастном этапе с ребенком дошкольного возраста начиналась коррекционно-развивающая работа, от характера динамики развития, успешности коррекции и компенсации его недостатков происходит уточнение и дифференциация образовательных потребностей обучающихся, что становится основой для дифференциации условий дальнейшего образования и содержания коррекционно-развивающей работы, выработки рекомендаций дальнейшему индивидуальному учебному плану. При разработке таких рекомендаций необходимо ориентироваться на современную психолого-педагогическую типологию задержки психического развития. Она выделяет три группы обучающихся с ЗПР по наиболее значимым и обобщенным психологическим качествам, определяющим феноменологию задержанного психического развития и особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР при поступлении в образовательную организацию. Для соотнесения параметров развития выпускников дошкольных образовательных рекомендуется анализировать дифференцировать организаций И параметры познавательной деятельности, организационного и продуктивного компонента деятельности, коммуникации и обучаемости.

При анализе результативности коррекционно-образовательной работы на этапе ее завершения и выработки рекомендаций при определении дальнейшего обучения следует руководствоваться описанием следующих групп обучающихся:

**1.** Характерные особенности группы А (обучающиеся с ЗПР), которым может быть рекомендована федеральная адаптированная образовательная программа начального общего образования для обучающихся с задержкой психического развития вариант (вариант 7.1.) (далее - ФАОП НОО (вариант 7.1.).

Познавательная деятельность: общее интеллектуальное развитие: по уровню и структуре - приближение к возрастной норме. Познавательная активность: по общему уровню - близкая к норме, неустойчивая, поверхностная, с признаками избирательности.

Организация и продуктивность мыслительной деятельности: саморегуляция и целенаправленность: недостаточная сформированность, неустойчивость мотивационного компонента продуктивности (ослабление контроля, колебания целенаправленности). Умственная работоспособность: достаточная - при наличии адекватной внутренней (интерес) или внешней мотивации, возможна пресыщаемость в субъективно сложных видах деятельности.

Коммуникация: в условиях учебной деятельности: при понимании и способности к усвоению норм и правил коммуникации в учебной обстановке, неустойчивое их соблюдение в связи с мотивационной и личностной незрелостью, недостатками произвольной саморегуляции. Вне учебной деятельности: демонстрируют навыки спонтанной, инициативной, но недостаточно упорядоченной и поверхностной коммуникации, порождаемой преимущественно эмоциональными стимулами.

**2.** Характерные особенности группы В (обучающиеся с ЗПР), которым может быть рекомендована федеральная адаптированная образовательная программа начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития вариант (вариант 7.2.) (далее - ФАОП НОО (вариант 7.2.).

Познавательная деятельность: общее интеллектуальное развитие: неравномерное по структуре, общий уровень - в границах низкой нормы или ниже нормы. Познавательная активность: сниженная, избирательная, поверхностная.

Организация и продуктивность мыслительной деятельности: саморегуляция и целенаправленность: недостаточная сформированность, неустойчивость мотивационного компонента в сочетании с "органической" деконцентрацией внимания, дефицитом произвольной активности, склонностью к аффективной дезорганизации деятельности. Умственная работоспособность: пониженная, неравномерная - в связи с неустойчивостью мотивации, сочетающейся с повышенной истощаемостью, пресыщаемостью и когнитивными затруднениями.

Коммуникация: в условиях учебной деятельности: при потенциальной способности к пониманию правил коммуникации в учебной обстановке, затрудненное и (или) неустойчивое усвоение и воспроизводство адекватных коммуникативных эталонов. Вне учебной деятельности: проявления инициативы и спонтанности в коммуникациях ограничены и носят, преимущественно, реактивный и малоконструктивный характер при обедненном репертуаре и невысоком качестве коммуникативных средств.

Обучаемость: когнитивный и мотивационный ресурсы обучаемости вариативны, но в целом ограничены. Зона ближайшего развития ребенка, входящего в данную группу, уточняется и корректируется в процессе обучения.

**3.** Характерные особенности группы С (обучающиеся с ЗПР), которым может быть рекомендована ФАОП НОО (вариант 7.2.) при условии индивидуализации специальных образовательных условий.

Познавательная деятельность: общее интеллектуальное развитие: по уровню и структуре - приближение к легкой умственной отсталости. Познавательная активность: сниженная, ситуационная, быстро угасающая.

Организация и продуктивность мыслительной деятельности: саморегуляция и целенаправленность: несформированность устойчивых форм саморегуляции и произвольной активности. Умственная работоспособность: низкая, неравномерная - в связи с когнитивными нарушениями, сниженной мотивацией, деконцентрацией внимания, инертностью, истощаемостью и быстрой пресыщаемостью.

Коммуникация: в условиях учебной деятельности: выраженные трудности понимания правил коммуникации, преимущественное усвоение их на уровне стереотипов, часто реализуемых без учета контекста ситуации. Вне учебной деятельности: на фоне выраженного дефицита адекватных средств как вербальной, так и невербальной коммуникации, и низкой способности к пониманию смыслов и контекстов ситуаций взаимодействия с окружающими, речевая и поведенческая активность ребенка либо резко ограничена, либо хаотична, неконтролируема и не соотносима с содержанием задач коммуникации.

Обучаемость: когнитивный и мотивационный ресурсы обучаемости существенно ограничены. Зона ближайшего развития ребенка, входящего в данную группу, определяется в процессе диагностического обучения

### 1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

Оценивание качества образовательной деятельности по АОП представляет собой важную составную часть данной образовательной деятельности, направленную на ее усовершенствование.

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», а также ФГОС ДО, в котором определены государственные гарантии качества

образования.

Оценивание качества, т.е. оценивание соответствия образовательной деятельности с обучающимися с ЗПР, реализуемой в ДОУ, заданным требованиям ФГОС ДО и ФАОП ДО, направлено в первую очередь на оценивание созданных ДОУ условий в процессе образовательной деятельности.

Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности ДОУ на основе достижения детьми с ЗПР планируемых результатов освоения Программы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе:

- не подлежат непосредственной оценке;
- не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с ЗПР;
- не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с ЗПР;
- не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся;
  - не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

Степень реального развития обозначенных целевых ориентиров и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных обучающихся в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

АОП строится на основе общих закономерностей развития личности обучающихся дошкольного возраста с ЗПР с учетом сенситивных периодов в развитии. Обучающиеся с различными недостатками в физическом и (или) психическом развитии могут иметь качественно неоднородные уровни двигательного, речевого, познавательного и социального развития личности, поэтому целевые ориентиры АОП ДОУ должны учитывать не только возраст ребенка, но и уровень развития его личности, степень выраженности различных нарушений, а также индивидуально-типологические особенности развития ребенка.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития обучающихся, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности;
- карты развития ребенка с ЗПР;
- различные шкалы индивидуального развития ребенка с ЗПР.

ДОУ самостоятельно выбирает инструменты педагогической и психологической диагностики развития обучающихся, в т.ч. его динамики.

- В соответствии со ФГОС ДО и принципами АОП **оценка качества образовательной деятельности по Программе:**
- поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребенка раннего и дошкольного возраста с ЗПР;
- учитывает факт разнообразия путей развития ребенка с ЗПР в условиях современного общества;
- ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативных организационных форм дошкольного образования для обучающихся с ЗПР;
- обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогических работников ДОУ в соответствии: с разнообразием вариантов развития обучающихся с ЗПР в дошкольном детстве; с разнообразием вариантов образовательной и коррекционнореабилитационной среды; с разнообразием местных условий в разных регионах и муниципальных образованиях Российской Федерации;

• представляет собой основу для развивающего управления программами дошкольного образования для обучающихся с ЗПР на уровне ДОУ, учредителя, региона, страны, обеспечивая тем самым качество основных образовательных программ дошкольного образования в разных условиях их реализации в масштабах всей страны.

Система оценки качества реализации АОП дошкольного образования обучающихся с ЗПР на уровне ДОУ обеспечивает участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполняет свою основную задачу - обеспечивает развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями ФГОС ДО.

### АОП ДО предусмотрены следующие уровни системы оценки качества:

- диагностика развития ребенка раннего и дошкольного возраста с ЗПР, используемая как профессиональный инструмент педагогического работника с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы с детьми с ЗПР по АОП;
- внутренняя оценка, самооценка ДОУ;
- внешняя оценка ДОУ, в т.ч. независимая профессиональная и общественная оценка. На уровне ДОУ система оценки качества реализации АОП решает задачи:
- повышения качества реализации программы дошкольного образования;
- реализации требований ФГОС ДО к структуре, условиям и целевым ориентирам образовательной программы ДОУ;
- обеспечения объективной экспертизы деятельности ДОУ в процессе оценки качества адаптированной программы дошкольного образования обучающихся с ЗПР;
- задания ориентиров педагогическим работникам в их профессиональной деятельности и перспектив развития самой ДОУ;
- создания оснований преемственности между дошкольным и начальным общим образованием обучающихся с ЗПР.

Важнейшим элементом системы обеспечения качества дошкольного образования в ДОУ является оценка качества психолого-педагогических условий реализации АОП ДО для обучающихся с ЗПР.

Именно психолого-педагогические условия являются основным предметом оценки в предлагаемой системе оценки качества образования на уровне ДОУ, что позволяет выстроить систему оценки и повышения качества вариативного, развивающего дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО посредства экспертизы условий реализации Программы.

Ключевым уровнем оценки является уровень образовательного процесса, в котором непосредственно участвует ребенок с ЗПР, его семья и педагогический коллектив ДОУ.

### Система оценки качества дошкольного образования:

- сфокусирована на оценивании психолого-педагогических и других условий реализации АОП в ДОУ в пяти образовательных областях, определенных ФГОС ДО;
- учитывает образовательные предпочтения и удовлетворенность дошкольным образованием со стороны семьи ребенка;
- исключает использование оценки индивидуального развития ребенка в контексте оценки работы ДОУ;
- исключает унификацию и поддерживает вариативность форм и методов дошкольного образования;
- способствует открытости по отношению к ожиданиям ребенка с ЗПР, семьи, педагогических работников, общества и государства;
- включает как оценку педагогическими работниками ДОУ собственной работы, так и независимую профессиональную и общественную оценку условий образовательной деятельности в ДОУ;
- использует единые инструменты, оценивающие условия реализации программы в ДОУ, как для самоанализа, так и для внешнего оценивания.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе

которых педагоги выстраивают взаимодействие с детьми, организует предметноразвивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения АОП, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс и логопедическое обследование - диагностика проводятся с периодичностью 2 раза в год (в начале учебного года и в конце).

### 1.4. Вариативная часть целевого раздела

Вариативная часть включает различные направления, выбранные участниками образовательных отношений из числа парциальных. Эта часть, в соответствии с ФГОС ДО, «может быть представлена в виде ссылок на соответствующую методическую литературу, позволяющую ознакомиться с содержанием выбранных участниками образовательных отношений парциальных программ, методик, форм организации образовательной работы»<sup>3</sup>.

Вариативная часть **Программы** учитывает образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов и ориентирована на:

- специфику национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
- выбор тех парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива;
  - сложившиеся традиции МОУ Детский сад №305 или Группы.

В соответствии с ФГОС ДО «Структурные подразделения в одной Организации (далее группы) могут реализовывать разные Программы»<sup>4</sup>. Что означает, что в разных группах в рамках вариативной части могут использоваться различные парциальные программы.

Объем вариативной части Программы — части, формируемой участниками образовательных отношений, составляет менее 40% от общего объема программы.

Актуальность выбора содержания вариативной части определяется образовательными потребностями и интересами воспитанников и членов их семей, а также возможностями педагогического коллектива МОУ и условиями, созданными в детском саду.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, основана на реализации расширения содержания образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие». «Социально-коммуникативное развитие» и коррекционно-развивающая работа по данным образовательным областям посредством дополнительной образовательной программы нравственно-патриотического воспитания дошкольников Л.В. Лосевой, М.В. Корепановой, А.М. Яценко «Моя Родина - Волгоград».

**Основной целью работы** является развитие духовно-нравственной культуры ребенка, формирование активного положительного отношения к героическому прошлому и настоящему нашей Родины.

**Цель дополнительной образовательной программы** нравственно-патриотического воспитания дошкольников Л.В. Лосевой, М.В. Корепановой, А.М. Яценко «Моя Родина - Волгоград»: Помочь ребенку узнать историю родного края, почувствовать себя его равноправным гражданином.

\_

 $<sup>^3</sup>$  Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.12, абзац второй.

 $<sup>^4</sup>$  Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.2.

### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

## 2.1. Описание образовательной деятельности обучающихся с ЗПР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях

Раздел Программы «Описание образовательной деятельности обучающихся с ЗПР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях» полностью соответствует разделу «Описание образовательной деятельности обучающихся с ЗПР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях» (п.34 ФАОП ДО).

В случае полного соответствия положений Программы ФАОП ДО, эта часть Программы оформляется в виде ссылки на ФАОП ДО. Такой подход к формированию **Программы** обеспечивает выполнение требования ст.12, п.6 Закона об образовании<sup>5</sup> о необходимости обеспечить содержание и планируемые результаты разработанных образовательными организациями образовательных программ не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной программы дошкольного образования.

Согласно пп. а) пункта 2.11.2. ФГОС ДО, содержательный раздел **Программы** должен включать описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях, с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания. Поэтому, в соответствии с ФГОС ДО, для каждой образовательной области, даны перечни пособий, способствующих реализации соответствующего раздела Программы (Приложение №1).

В **Программе** дается широкий перечень пособий, что создает педагогам возможность выбора. В соответствии с Законом об образовании (ст. 47, п. 3)<sup>6</sup>, в каждой группе педагоги, реализующие Программу, самостоятельно выбирают из предложенного перечня методические пособия с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников их группы, специфики их образовательных потребностей и интересов, а также в зависимости от своих предпочтений.

# 2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом психофизических, возрастных и индивидуально-психологических особенностей обучающихся с ЗПР, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы приводится с учетом психофизических, возрастных и индивидуальных особенностей дошкольников с ЗПР, специфики их образовательных потребностей и интересов.

Реализация Программы обеспечивается на основе вариативных форм, способов, методов и средств, представленных в образовательных программах, методических пособиях, соответствующих принципам и целям Стандарта и выбираемых педагогом с учетом многообразия конкретных социокультурных, географических, климатических условий реализации Программы, возраста обучающихся с ЗПР, состава групп, особенностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей).

Примером вариативных форм, способов, методов организации образовательной деятельности являются такие формы, как: образовательные ситуации, предлагаемые для группы обучающихся, исходя из особенностей их психофизического и речевого развития (занятия), различные виды игр и игровых ситуаций, в том числе сюжетноролевая игра, театрализованная игра, дидактическая и подвижная игра, в том числе, народные игры, игра-экспериментирование и другие виды игр; взаимодействие и

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 12, п. 6.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 47, п. 3.

общение обучающихся и педагогических работников и (или) обучающихся между собой; проекты различной направленности, прежде всего исследовательские; праздники, социальные акции, а также использование образовательного потенциала режимных моментов. Все формы вместе и каждая в отдельности могут быть реализованы через сочетание организованных педагогическим работником и самостоятельно инициируемых свободно выбираемых детьми видов деятельности.

Любые формы, способы, методы и средства реализации Программы должны осуществляться с учетом базовых принципов Стандарта.

### 2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность в МОУ включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (предметной, игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно- исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, двигательной);
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность детей, педагога и детей, самостоятельная детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-то новому;

совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог - равноправные партнеры. Основой такого взаимодействия должен стать принцип: «... помоги мне сделать это самому!»;

совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;

совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей.

Самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самые разнообразные коллективные детские игры и различные варианты коммуникативных практик.

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребенка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе

образовательной деятельности.

Ведущая роль принадлежит игровой деятельности. Она выступает в качестве основы для интеграции всех видов деятельности ребенка дошкольного возраста.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни детского сада, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);

беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций,

практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и др.);

наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и др.);

индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;

продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка

и др.);

оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающиемероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и др.).

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее — Гигиенические нормативы) в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. В отечественной науке занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и др. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, дидактических игр, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и др. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении непосредственной образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются Гигиеническими нормативами.

Введение термина «занятие» не означает возвращение к регламентированному процессу обучения, не побуждает педагогов отказаться от сложившихся в последние годы подходов к организации образовательной деятельности детей. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и форму проведения

занятий педагог определяет самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает: наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;

экспериментирование с объектами неживой природы;

сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом); элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада; свободное общение воспитателя с детьми, индивидуальную работу; проведение спортивных праздников (при необходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги, слушание аудиокассет и др);

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);

опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и др.;

чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и др.;

слушание исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;

выставки детского творчества, изобразительного искусства, мастерские, просмотр репродукций картин классиков и современных художников и др.;

индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательноисследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребенку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что в свою очередь способствует становлению разных видов детских инициатив:

в игровой практике ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);

в продуктивной - созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);

в познавательно-исследовательской практике - как субъект исследования (познавательная инициатива);

коммуникативной практике - как партнера по взаимодействию и собеседника (коммуникативная инициатива);

чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы,

проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и др.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

### 2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Детская инициатива проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в ДОО. Самостоятельная деятельность детей протекает преимущественно в утренний отрезок времени и во второй половине дня.

Все виды деятельности ребенка в ДОО могут осуществляться в форме самостоятельной инициативной деятельности:

самостоятельные сюжетно-ролевые, режиссерские и театрализованные игры;

развивающие и логические игры; музыкальные игры и импровизации;

речевые игры, игры с буквами, звуками и слогами; самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная и конструктивная деятельность по выбору детей; самостоятельные опыты и эксперименты и др.

В развитии детской инициативы и самостоятельности педагогу важно соблюдать ряд общих требований:

развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;

создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;

постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно; постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;

тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца;

ориентировать детей на получение хорошего результата, своевременно обращать особое внимание на детей, проявляющих небрежность, равнодушие к результату, склонных не завершать работу;

дозировать помощь детям. Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;

поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.

#### 2-я младшая группа

В младшем дошкольном возрасте начинает активно проявляться потребность в познавательном общении со взрослыми, о чем свидетельствуют многочисленные вопросы, которые задают дети. Педагог поощряет познавательную активность каждого ребенка, развивает стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов. Следует проявлять внимание к вопросам детей, побуждать и поощрять их познавательную активность, создавая ситуации самостоятельного поиска решения возникающих проблем. Пребывание ребенка в ДОО организуется так, чтобы он получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, двигательных упражнениях, в действиях по обследованию свойств и качеств предметов и их использованию, в рисовании, лепке, речевом общении, в творчестве (имитации, подражание образам животных, танцевальные импровизации и т. п.).

### Средняя группа

Ребенок пятого года жизни отличается высокой активностью. Это создает новые возможности для развития самостоятельности во всех сферах его жизни. Развитию самостоятельности в познании способствует освоение детьми системы разнообразных обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Доброжелательное, заинтересованное отношение педагога к детским вопросам и проблемам, готовность на равных обсуждать их помогает поддержать и направить детскую познавательную активность в нужное русло, а также укрепляет доверие ребенка к взрослому. Во время занятий и в свободной детской деятельности педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, совместно найти правильное решение проблемы. По мере того, как дети учатся решать возникающие перед ними задачи, у них развивается самостоятельность и уверенность в себе. Педагог создает ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, внимания к окружающим. Это ситуации взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам. Воспитатель пробуждает эмоциональную отзывчивость детей, направляет ее на сочувствие сверстникам, элементарную взаимопомощь.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора игры, а для этого набор игр должен быть достаточно разнообразным и постоянно меняющимся (смена части игр - примерно раз в два месяца). Около 15% игр должны быть предназначены для детей старшей возрастной группы, чтобы дать возможность ребятам, опережающим в развитии сверстников, не останавливаться, а продвигаться дальше.

### Старшая и подготовительная группы

Опираясь на характерную для детей старшего дошкольного возраста потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых, педагог обеспечивает условия для развития детской самостоятельности, инициативы и творчества. Он создает ситуации, побуждающие детей активно применять свои знания и умения, ставит перед ними все более сложные задачи, развивает волю, поддерживает желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Педагог ориентируется в своей деятельности по поддержке детской инициативы на следующие правила:

- 1. Не нужно при первых же затруднениях спешить на помощь ребенку, полезнее побуждать его к самостоятельному решению; если же без помощи не обойтись, вначале эта помощь должна быть минимальной: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2. Всегда необходимо предоставлять детям возможность самостоятельного решения поставленных задач, нацеливать их на поиск нескольких вариантов решения одной задачи, поддерживать детскую инициативу и творчество, показывать детям рост их достижений, вызывать у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.

Проявление кризиса семи лет в поведении ребенка должно стать для педагога сигналом к перемене стиля общения с ребенком. Необходимо относиться к нему с большим вниманием, уважением, доверием, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к оценкам взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.

Развитию самостоятельности способствует освоение детьми универсальных умений: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать путь к ее достижению, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. При этом он

использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

Развитию самостоятельности у детей способствует создание творческих ситуаций в игровой, театральной, художественно-изобразительной деятельности, в ручном труде, словесном творчестве. В увлекательной творческой деятельности перед ребенком возникает проблема самостоятельного определения замысла, способов и формы его воплощения.

В группе должны появляться предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, таинственные письма- схемы, детали каких-то устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки и пр. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания. Особо подчеркивает педагог роль книги как источника новых знаний. Он показывает детям, как из книги можно получить ответы на самые интересные и сложные вопросы.

### 2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с ЗПР

Все усилия педагогических работников по подготовке к школе и успешной интеграции обучающихся с ОВЗ, будут недостаточно успешными без постоянного контакта с родителями (законным представителям). Семья должна принимать активное участие в развитии ребенка, чтобы обеспечить непрерывность коррекционно восстановительного процесса. Родители (законные представители) отрабатывают и закрепляют навыки и умения у обучающихся, сформированные специалистами, по возможности помогать изготавливать пособия для работы в МОУ Детский сад №305 и дома. Домашние задания, предлагаемые учителем-логопедом, педагогом-психологом и воспитателем для выполнения, должны быть четко разъяснены. Это обеспечит необходимую эффективность коррекционной работы, ускорит процесс восстановления нарушенных функций у обучающихся.

### Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников с ЗПР:

- 1. В условиях работы с детьми с ЗПР перед педагогическим коллективом встают новые задачи по взаимодействию с семьями обучающихся, так как их родители (законные представители) также нуждаются в специальной психолого-педагогической поддержке. Одной из важнейших задач является просветительско-консультативная работа с семьей, привлечение родителей (законных представителей) к активному сотрудничеству, так как только в процессе совместной деятельности Организации и семьи удается максимально помочь ребенку в преодолении имеющихся недостатков и трудностей.
- 2. При реализации задач социально-педагогического блока требуется тщательное планирование действий педагогических работников и крайняя корректность при общении с семьей.
  - 3. Формы организации психолого-педагогической помощи семье:
  - а) коллективные формы взаимодействия:

Общие родительские собрания (поводятся администрацией Организации 3 раза в год, в начале, в середине и в конце учебного года).

Задачи: информирование и обсуждение с родителями (законными представителями) задач и содержание коррекционно-образовательной работы; решение организационных вопросов; информирование родителей (законных представителей) по вопросам взаимодействия Организации с другими организациями, в том числе и социальными службами.

Групповые родительские собрания. Проводятся педагогическими работниками не реже 3-х раз в год и по мере необходимости.

Задачи: обсуждение с родителями (законными представителями) задач, содержания и форм работы; сообщение о формах и содержании работы с детьми в семье; решение текущих организационных вопросов.

"День открытых дверей" (проводится администрацией Организации в апреле для родителей (законных представителей) обучающихся, поступающих в Организацию в следующем учебном году).

Задача: знакомство с детским садом, направлениями и условиями его работы.

Тематические занятия "Семейного клуба" (работа клуба планируется на основании запросов и анкетирования родителей (законных представителей). Занятия клуба проводятся специалистами Организации один раз в два месяца).

Формы проведения: тематические доклады; плановые консультации; семинары; тренинги; "Круглые столы".

Задачи: знакомство и обучение родителей (законных представителей) формам оказания психолого-педагогической помощи со стороны семьи детям с проблемами в развитии; ознакомление с задачами и формами подготовки обучающихся к школе.

Проведение детских праздников и "Досугов" (подготовкой и проведением праздников занимаются специалисты Организации с привлечением родителей (законных представителей).

Задача: поддержание благоприятного психологического микроклимата в группах и распространение его на семью.

б) индивидуальные формы работы:

Анкетирование и опросы (проводятся по планам администрации, педагогических работников по мере необходимости).

Задачи: сбор необходимой информации о ребенке и его семье; определение запросов родителей (законных представителей) о дополнительном образовании обучающихся; определение оценки родителям (законным представителям) эффективности работы специалистов и воспитателей; определение оценки родителям (законным представителям) работы Организации.

Беседы и консультации специалистов (проводятся по запросам родителей (законных представителей) и по плану индивидуальной работы с родителями (законными представителями).

Задачи: оказание индивидуальной помощи родителям (законным представителям) по вопросам коррекции, образования и воспитания; оказание индивидуальной помощи в форме домашних заданий.

"Психологическая служба доверия" (работу службы обеспечивают администрация и педагог-психолог. Служба работает с персональными и анонимными обращениями и пожеланиями родителей (законных представителей). Информация о работе "Психологической службы доверия" размещается на официальном сайте Организации.

Задача: оперативное реагирование администрации Организации на различные ситуации и предложения.

Родительский час. Проводится учителями-дефектологами и учителями-логопедами групп один раз в неделю во второй половине дня с 17 до 18 часов.

Задача: информирование родителей (законных представителей) о ходе образовательной работы с ребенком, разъяснение способов и методов взаимодействия с ним при закреплении материала в домашних условиях, помощь в подборе дидактических игр и игрушек, детской литературы, тетрадей на печатной основе, раскрасок, наиболее эффективных на определенном этапе развития ребенка.

в) формы наглядного информационного обеспечения:

Информационные стенды и тематические выставки. Стационарные и передвижные стенды и выставки размещаются в удобных для родителей (законных представителей) местах (например, "Готовимся к школе", "Развиваем руку, а значит, и речь", "Игра в развитии ребенка", "Как выбрать игрушку", "Какие книги прочитать ребенку", "Как развивать способности ребенка дома").

Задачи:

информирование родителей (законных представителей) об организации коррекционно-образовательной работы в Организации;

информация о графиках работы администрации и специалистов.

Выставки детских работ. Проводятся по плану воспитательно-образовательной работы.

Задачи:

ознакомление родителей (законных представителей) с формами продуктивной деятельности обучающихся;

привлечение и активизация интереса родителей (законных представителей) к продуктивной деятельности своего ребенка.

г) открытые занятия специалистов и воспитателей:

Задания и методы работы подбираются в форме, доступной для понимания родителям (законным представителям). Проводятся 2-3 раза в год.

Задачи:

создание условий для объективной оценки родителям (законным представителям) успехов и трудностей своих обучающихся;

наглядное обучение родителей (законных представителей) методам и формам дополнительной работы с детьми в домашних условиях.

В реализации задач социально-педагогического блока принимают все специалисты и воспитатели специального детского сада. Сфера их компетентности определена должностными инструкциями.

д) совместные и семейные проекты различной направленности. Создание совместных детско-родительских проектов (несколько проектов в год):

Задачи: активная совместная экспериментально-исследовательская деятельность родителей (законных представителей) и обучающихся.

е) опосредованное интернет-общение. Создание интернет-пространства групп, электронной почты для родителей (законных представителей):

Задачи: позволяет родителям (законным представителям) быть в курсе содержания деятельности группы, даже если ребенок по разным причинам не посещает дошкольную образовательную организацию. Родители (законные представители) могут своевременно и быстро получить различную информацию: презентации, методическую литературу, задания, получить ответы по интересующим вопросам.

При этом активная позиция в этой системе принадлежит педагогу-психологу, который изучает и анализирует психологические и личностные особенности развития обучающихся в семье.

#### 2.6. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ЗПР

Раздел Программы «Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ЗПР» полностью соответствует разделу «Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ЗПР» (п.45 ФАОП ДО).

#### 2.7. Рабочая программа воспитания (РПВ)

Рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих адаптированные образовательные программы дошкольного образования (далее программа воспитания), предусматривает обеспечение процесса разработки рабочей программы воспитания на основе требований Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".

Федеральная рабочая программа воспитания (далее федеральная программа воспитания) является частью ФАОП ДО, поэтому, в случае полного соответствия положений рабочей программы воспитания Организации (далее РПВ) ФАОП ДО, эта часть Программы оформляется в виде ссылки на ФАОП ДО.

Структура РПВ МОУ Детского сада №305 полностью соответствует структуре федеральной программы воспитания, с учетом того, что названия разделов могут быть изменены применительно к РПВ, а разделы дополнены положениями,

конкретизирующими содержание применительно к условиям МОУ Детского сада №305.

В МОУ Детский сад №305 образовательная деятельность строится на основе основополагающего принципа дошкольного образования — объединение обучения и воспитания в единый образовательный процесс. В дошкольном возрасте все виды взаимодействия с ребенком, включая режимные моменты, решают как воспитательные, так и обучающие задачи в неразрывном единстве. Воспитанием детей должны заниматься все сотрудники детского сада от педагогов и руководителей до обслуживающего персонала, в тесном контакте с семьями воспитанников.

Поэтому, содержание РПВ во многом дублирует содержание остальных разделов. В этих случаях, во избежание повторов, в РПВ делается перекрестная ссылка на основные разделы Программы, а в РПВ отражаются отличительные особенности или особо важные положения, на которые необходимо обратить особое внимание.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в ДОО.

#### 2.7.1. Пояснительная записка к РПВ

Раздел Программы «Пояснительная записка к РПВ» полностью соответствует разделу 49 ФАОП ДО «Пояснительная записка».

### 2.7.2. Целевой раздел РПВ

Раздел Программы «Целевой раздел РПВ» полностью соответствует разделу 49.1. ФАОП ДО «Целевой раздел».

### 2.7.3. Содержательный раздел РПВ.

### 2.7.3.1. Уклад образовательной организации.

Уклад МОУ Детский сад №305 задается ритмом жизни, целями, задачами и основополагающими принципами организации образовательного процесса МОУ.

Коллектив ДОО опирается на фундаментальные положения дошкольного образования, обозначенные в Законе об Образовании, ФГОС ДО и ФАОП ДО, в том числе на определение образования как единого процесса воспитания и обучения, а также на понимание того, что образование (воспитание и обучение) детей дошкольного возраста происходит во все время пребывания ребенка в дошкольной организации, как в процессе занятий, так и в режимные моменты, а также в самостоятельной деятельности детей, основным видом которой является игра.

Ритм жизни определяется распорядком дня и годовым планом событий, мероприятий и праздников.

Особое место в распорядке дня детей дошкольного возраста (3-7 лет) занимают утренний и вечерний круг, которые являются одним из важных инструментов развития личности каждого ребенка и формирования детского сообщества группы и детского сала

Цели и задачи Организации обозначены в Целевом разделе Программы, в статье «Цели и задачи реализации Программы».

Особое внимание в Организации уделяется формированию у детей ценностных представлений, что достигается объединением обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций и воспитанием у дошкольников таких качеств, как:

- любовь к Родине, гордость за ее достижения;
- уважение к традиционным ценностям: любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям и пр.;
- традиционные гендерные представления;
- нравственные основы личности стремление в своих поступках следовать положительному примеру («быть хорошим»).

- стремление быть полезным членом сообщества, умение поступиться личными интересами в интересах общего дела.
- проявление детьми инициативы и самостоятельности в различных видах детской деятельности, проявление активной жизненной позиции, умения творчески подходить к решению различных жизненных ситуаций.
- позитивное отношение к разным видам труда, ответственность за начатое дело.
- позитивное отношение к миру, к другим людям вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, физических и психических особенностей.
- позитивное отношение к самому себе, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах.
- отношение к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.
- стремление к здоровому образу жизни.

Основным инструментом формирования личности ребенка, развития инициативы и социальной ответственности (стремления быть полезным членом общества) является создание Пространства детской реализации, что означает выполнение следующих условий:, поддержка и развитие детской инициативы, помощь в осознании и формулировке идеи, реализации замысла;

- предоставление свободы выбора способов самореализации, поддержка самостоятельного творческого поиска;
- личностно-ориентированное взаимодействие, поддержка индивидуальности, признание уникальности, неповторимости каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского труда и творчества;
- создание условий для представления (предъявления, презентации) своих достижений социальному окружению;
- помощь в осознании пользы, признании значимости полученного результата для окружающих.

В группе дошкольной организации присутствуют государственные символы, символы Организации и символы группы. Каждая группа самостоятельно вырабатывает символы и правила группы, опираясь на интересы и инициативу детей.

Принципы организации событий, праздников и мероприятий описаны в разделе Программы «Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий»

Примерный план мероприятий формируется ежегодно на основе Федерального плана, региональных мероприятий, традиций Организации и каждой группы с учетом возрастных возможностей и интересов детей, а также с учетом мнения родителей. План может корректироваться и изменяться в течении года с целью наибольшего удовлетворения запросов и интересов всех участников образовательного процесса, и в первую очередь детей.

### 2.7.3.2. Воспитывающая среда образовательной организации.

Образовательная среда, построенная на принципах ФГОС ДО, является и обучающей, и воспитательной средой. Принципы и особенности построения образовательной среды описаны в разделе 3.1. Программы «Психолого-педагогические условия реализации Программы».

Наиболее важной составляющей воспитывающей среды является создание ПДР (Пространство детской реализации), как основного инструмента формирования социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

#### 2.7.3.3. Общности образовательной организации.

В организации выделены следующие общности, которые характеризуются системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми ее участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности:

- педагог дети,
- родители (законные представители) ребенок (дети),
- педагог родители (законные представители).

Стержнем детско-взрослого сообщества Организации является следование девизу «Союз педагогов и родителей – залог счастливого детства».

Важнейшей задачей является обеспечение единства подходов семьи и ДОО в вопросах воспитания детей, признание ребенка субъектом и активным участником образовательного процесса.

### 2.7.3.4. Задачи воспитания в образовательных областях.

Раздел **Программы** «Задачи воспитания в образовательных областях» полностью соответствует разделу ФАОП ДО «Задачи воспитания в образовательных областях».

### 2.7.3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации.

Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

В организации используются следующие виды и формы работы с семьей:

- родительское собрание;
- педагогические лектории;
- родительские конференции;
- круглые столы;
- родительские клубы, клубы выходного дня;
- мастер-классы;

А также иные формы взаимодействия, описанные в разделе 2.5. Программы «Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников». События образовательной организации.

Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий описаны в разделе 3.7. **Программы**. Все они носят воспитательный и обучающий характер.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл образовательной работы на основе традиционных ценностей российского общества.

Подробно особенности образовательных событий описаны в разделе 2.3. **Программы**. «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик», где даны особенности воспитания и обучения в процессе режимных моментов и в процессе различных видов детской деятельности с разной степенью участия взрослого (от занятий до свободной деятельности), Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

В организации используются различные виды совместной деятельности в образовательных ситуациях, в том числе и те, которые обозначенные в федеральной программе воспитания:

Совместная деятельность в образовательных ситуациях описана в разделе 2.3. **Программы**. «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик и в разделе 2.4. **Программы** «Способы и направления поддержки детской инициативы

Педагоги самостоятельно выбирают формы и методы работы с детьми, в соответствии с возрастными возможностями и интересами детей, с учетом тематического плана.

### 2.7.3.6. Организация предметно-пространственной среды.

Организация РППС описана в разделе 3.2. Программы.

В каждой группе в качестве обязательных постоянных компонентов РППС присутствуют знаки и символы Российского государства (флаг, герб, портрет Президента).

Все остальные компоненты среды (региональные, этнографические, отражающие ценность семьи, безопасность и т.д. и т.п.) привносятся в среду в соответствии с тематическим планом образовательной работы группы, темой недели, событиями и мероприятиями и т.д.

### 2.7.3.7. Социальное партнерство.

Социальное партнерство описано в п. 1.1.3. **Программы** «Значимые для разработки и реализации Программы характеристики».

### 2.7.4. Организационный раздел Программы воспитания.

- 2.7.4.1. Кадровое обеспечение.
- В Организации образовательная деятельность строится на основе основополагающего принципа дошкольного образования объединение обучения и воспитания в единый образовательный процесс. В дошкольном возрасте все виды взаимодействия с ребенком, включая режимные моменты, решают как воспитательные, так и обучающие задачи в неразрывном единстве. Следовательно, в отдельных штатных единицах для осуществления воспитательной работы в дошкольных организациях необходимости нет и в Организации они не предусмотрены. Воспитанием детей должны заниматься все сотрудники детского сада от педагогов и руководителей до обслуживающего персонала, в тесном контакте с семьями воспитанников.
  - 2.8.4.2. Нормативно-методическое обеспечение.

Внесение изменений в локальные нормативные акты, в связи с РПВ, не предусмотрено. В рамках методического обеспечения воспитательной работы в процессе общей образовательной деятельности используются пособия, способствующие воспитанию в детях нравственных основ личности в соответствии с целью Программы, обозначенной в целевом разделе.

2.8.4.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей.

Особых требований, связанных с введением РПВ, к условиям работы с особыми категориями детей не предусматривается, поскольку нравственные ценности для всех детей в нашей стране одинаковые.

### 2.8. Вариативная часть содержательного раздела

Содержательный раздел вариативной части Программы — части, формируемой участниками образовательных отношений, находится в полном соответствии с парциальной программой и обеспечивается следующими пособиями:

### программа нравственно-патриотического воспитания дошкольников Л.В. Лосевой, М.В. Корепановой, А.М. Яценко «Моя Родина - Волгоград».

Материал представлен в четырех разделах в соответствии с возрастом детей. Тематика мероприятий отражает исторические периоды в развитии нашего города: Царицын, Сталинград, Волгоград.

Региональный компонент включается в образовательный процесс 1 раз в месяц в виле:

Младший дошкольный возраст:

- познавательные беседы;
- прогулки;
- наблюдения;
- игры;
- проведение праздников;
- продуктивная деятельность.

Старший дошкольный возраст:

- беседы;
- игры;
- викторины;
- совместные детско-взрослые проекты или тематические дни;
- встречи с интересными людьми;
- виртуальные экскурсии;
- работа с контурной картой.

### 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

### 3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с ЗПР

Организационное обеспечение образования обучающихся с ЗПР базируется на нормативно правовой основе, которая определяет специальные условия дошкольного образования обучающихся этой категории.

Необходима организация системы взаимодействия и поддержки образовательной организации со стороны ПМПК, ГПС по развитию инклюзивного образования, органов социальной защиты, органов здравоохранения.

Реализация данного условия позволяет обеспечить для ребенка с ЗПР максимально адекватный при его особенностях развития образовательный маршрут, а также позволяет максимально полно обеспечить обучение и воспитание.

Важным компонентом этого условия является наличие разнообразных образовательных организаций (включая организации дополнительного образования) в шаговой доступности.

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих образование ребенка с ЗПР в соответствии с его особыми образовательными потребностями:

Личностно-порождающее взаимодействие педагогических работников с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с ЗПР предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и жизненных навыков; учитываются обусловленные структурой нарушенного речеязыкового развития особенности деятельности (в т.ч. речевой), средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта.

Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка с ЗПР, стимулирование самооценки.

Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка с ЗПР, с учетом необходимости развития вербальных и невербальных компонентов развития ребенка с ЗПР в разных видах игры.

Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка с ЗПР и сохранению его индивидуальности.

Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка с ЗПР.

Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста с ЗПР.

### 3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды для детей с ЗПР

В соответствии с ФГОС ДО РППС ДОУ обеспечивает и гарантирует:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия обучающихся с ЗПР, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в т.ч. при взаимодействии обучающихся друг с другом и в коллективной работе;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной

программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития обучающихся дошкольного возраста с ЗПР в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;

- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения, как с детьми разного возраста, так и с педагогическим работниками, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания обучающихся, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия педагогических работников с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость, как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития обучающихся).

РППС ДОУ создается педагогическими работниками для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

РППС строится на основе принципа соответствия анатомо-физиологическим особенностям обучающихся (соответствие росту, массе тела, размеру руки, дающей возможность захвата предмета).

Для выполнения этой задачи РППС является:

содержательно-насыщенной и динамичной - включает средства обучения (в т.ч. технические и информационные), материалы (в т.ч. расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в т.ч. развитие общей и тонкой моторики обучающихся с ЗПР, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие обучающихся во взаимодействии с предметнопространственным окружением; игрушки обладают динамичными свойствами - подвижность частей, возможность собрать, разобрать, возможность комбинирования деталей; возможность самовыражения обучающихся;

трансформируемой - обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в т.ч. меняющихся интересов, мотивов и возможностей обучающихся;

полифункциональной - обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в т.ч. природных материалов) в разных видах детской активности;

доступной - обеспечивает свободный доступ обучающихся, в т.ч. обучающихся с ЗПР, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. Все игровые материалы подбираются с учетом уровня развития его познавательных психических процессов, стимулировать познавательную и речевую деятельность обучающегося с ЗПР, создавать необходимые условия для его самостоятельной, в т.ч., речевой активности;

безопасной - все элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования. При проектировании РППС учитывается целостность образовательного процесса в ДОУ, в заданных ФГОС ДО образовательных

областях: социально коммуникативной, познавательной, речевой, художественноэстетической и физической;

эстетичной - все элементы РППС привлекательны, так, игрушки не содержат ошибок в конструкции, способствуют формированию основ эстетического вкуса ребенка; приобщают его к миру искусства.

РППС в ДОУ обеспечивает условия для эмоционального благополучия обучающихся с ЗПР, а также для комфортной работы педагогических работников.

# 3.3. Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В МОУ Детский сад №305 созданы материально-технические условия, обеспечивающие: возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ЗПР;

Выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов:

к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории;

помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному освещению помещений;

отоплению и вентиляции;

водоснабжению и канализации;

организации питания;

медицинскому обеспечению;

приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации режима дня;

организации физического воспитания;

личной гигиене персонала;

Выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;

Выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников;

Возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ЗПР к объектам инфраструктуры МОУ Детский сад №305.

При создании материально-технических условий для детей с ЗПР учитываются особенности их физического и психического развития.

МОУ оснащена полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

В МОУ есть всё необходимое для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

учебно-методическое сопровождение Программы;

помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;

оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы образования;

мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;

административные помещения, методический кабинет;

помещения для занятий специалистов (логопед, педагог-дефектолог, педагог-психолог); помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и

психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет; оформленная территория МОУ Детский сад №305.

# 3.3.1. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

#### Информационные интернет-ресурсы:

Федеральные органы управления образованием:

- Министерство просвещения Российской Федерации <a href="https://edu.gov.ru/">https://edu.gov.ru/</a>
- Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) <a href="http://www.obrnadzor/">http://www.obrnadzor/</a>

Федеральные информационно-образовательные ресурсы

- Федеральный портал «Российское образование» <a href="http://www.edu.ru/">http://www.edu.ru/</a> Издательства учебной литературы
- Издательство «Мозаика-Синтез» http://www.msbook.ru/
- Издательство «Просвещение» <a href="http://www.prosv.ru/">http://www.prosv.ru/</a>
- Издательство «Школьная пресса» <a href="http://www.schoolpress.ru">http://www.schoolpress.ru</a>

СМИ образовательной направленности

- Журнал «Вестник образования России» <a href="http://www.vestniknews.ru/">http://www.vestniknews.ru/</a>
- Журнал «Современное дошкольное образование» <a href="https://sdo-journal.ru/">https://sdo-journal.ru/</a> Методическое обеспечение Приложение №1.

#### 3.4. Кадровые условия реализации программы

Реализация программы обеспечивается квалифицированными педагогическими работниками. Необходимым условием является непрерывное сопровождение программы педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в МОУ Детский сад №305 или в дошкольной группе.

Квалификация педагогических и учебно-вспомогательных работников соответствует квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования", утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н.

Образовательная организация применяет сетевые формы реализации программы и отдельные ее компоненты, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Реализация образовательной программы ДО обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции.

При работе с детьми с OB3 в группах компенсирующей направленности, дополнительно предусмотрены должности педагогических и иных работников, в соответствии с «Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования», утвержденным Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. № 373.

В целях эффективной реализации Федеральной программы созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в т.ч. реализации права педагогических работников на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств МОУ Детский сад №305.

#### 3.5. Режим дня

Режим дня представляет собой рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает

хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливается с учетом санитарноэпидемиологических требований, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в МОУ являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

#### Гибкий режим дня в дошкольных группах для детей с ЗПР - Приложение №2

Режим дня строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно пункту 185 Гигиенических нормативов при температуре воздуха ниже минус 15 °С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов необходимо учитывать также индивидуальные особенности ребенка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и т. д.).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в МОУ и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 года № 32 (далее -СанПиН по питанию).

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствуют требованиям, предусмотренным Санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и Санитарными правилами СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (далее - Санитарно-эпидемиологические требования).

#### Расписание занятий в дошкольных группах для детей с ЗПР - Приложение №3

**В Календарном планировании лексико-тематических циклов** предусмотрены тематические недели для всех возрастных групп детского сада. (**Приложение №4**)

**Календарный учебный график** является локальным нормативным документом, регламентирующим общие требования к организации образовательного процесса в учебном году в муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад №305 Тракторозаводского района Волгограда»

Режим работы ДОУ: 12-часовой (с 7.00 - 19.00), рабочая неделя состоит из 5 дней, суббота и воскресенье - выходные дни.

Продолжительность учебного года составляет 36 недель (1 и 2 полугодия) без учета каникулярного времени.

1. Режим работы учреждения	
Продолжительность учебной недели	5 дней (с понедельника по пятницу)
Время работы возрастных групп	с 7.00 до 19.00 часов

Нерабочие дни		Суббота, воскресенье и праздничные дни	
2. Мероприятия, проводимые в рамках образовательного процесса			
3.1 Мониторинг достижения детьми планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования:			
		Количество дней	
Педагогическая диагностика, первичный мониторинг	Сентябрь	4 недели	
Итоговый мониторинг	Май	4 н6едели	

#### 3.6. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

В образовательную программу МОУ включен календарный план воспитательной работы, составленный в соответствии с направлениями воспитания, определенными в рабочей программе воспитания (Приложение №5).

В календарный план воспитательной работы в обязательном порядке включаются воспитательные события, указанные в Примерном перечне основных государственных и народных праздников, памятных дат (пункт 54.1 ФАОП дошкольного образования).

Это будет инвариантной частью календарного плана воспитательной работы. В дополнение к ним включаем в план и иные события из матрицы, которые будут отражать специфику детского сада. Они станут вариативной частью календарного плана. Вариативная часть каждый год будет изменяться, обновляться, в нее будут входить иные воспитательные события (по сравнению с текущим годом).

В календарном плане определяется, в какой форме будут организованы воспитательные события: рассказ, беседа, чтение художественной или познавательной литературы, конкурс или выставка детских рисунков (поделок), театрализованная деятельность, презентация, создание коллекций, издание детских книг, реализация проектов (детско-родительских; групповых с презентацией итогов проекта для всего детского сада, объединяющих группы одного возраста, объединяющих весь детский сад и всех участников образовательных отношений - детей, их родителей, педагогов и других сотрудников МОУ), акций, утренников и др. Форма календарного плана воспитательной работы приведен в таблице. Красным цветом шрифта выделены обязательные мероприятия, отраженные в ФАОП ДО (обязательная часть АОП), эта часть календарного плана воспитательной работы остается инвариантной и повторяется из года в год. Черным шрифтом обозначены воспитательные события, составляющие часть, формируемую участниками образовательных отношений. Они отражают приоритеты воспитательной работы детского сада в конкретном учебном году. Эти воспитательные события могут изменяться в каждом новом учебном году.

#### 3.7. Вариативная часть организационного раздела

Организационный раздел вариативной части Программы — части, формируемой участниками образовательных отношений, находится в полном соответствии с парциальной программой и обеспечивается следующими дополнительными условиями:

Название программы	Кадровые условия	Предметно- пространственная среда
Моя Родина - Волгоград	Нет дополнительных требований, программу могут реализовывать воспитатели группы	Нет дополнительных требований

4. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ: КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития (далее – Программа) разработана в муниципальном учреждении «Детском дошкольном образовательном саду **Тракторозаводского района Волгограда»** (далее – Организация или ДОО или МОУ Детский сад №305) в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее - ФГОС ДО) и федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. N 1022, зарегистрирована в

**Программа состоит из** обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (далее – вариативная часть). Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Минюсте России 27 января 2023 г. регистрационный N 72149) (далее - ФАОП ДО).

**Структура Программы** в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела - целевой, содержательный и организационный.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа определяет базовое содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся в различных видах деятельности, таких как:

- Предметная деятельность.
- Игровая (сюжетно-ролевая игра, игра с правилами и другие виды игры).
- Коммуникативная (общение и взаимодействие с педагогическим работником и другими детьми).
- Познавательно-исследовательская (исследование и познание природного и социального миров в процессе наблюдения и взаимодействия с ними), а также такими видами активности ребенка, как:

восприятие художественной литературы и фольклора,

самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),

конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал,

изобразительная (рисование, лепка, аппликация),

музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах),

двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

**Реализация коррекционно-развивающей работы** с обучающимися с OB3 и детьми-инвалидами, согласно нозологическим группам, осуществляется в соответствии с Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования.

Образовательная программа обеспечивает разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по образовательным областям:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;

- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений.

Частью образовательной программы является рабочая программа воспитания. В Организации образовательная деятельность строится на основе основополагающего принципа дошкольного образования — объединение обучения и воспитания в единый образовательный процесс. В дошкольном возрасте все виды взаимодействия с ребенком, включая режимные моменты, решают как воспитательные, так и обучающие задачи в неразрывном единстве. Воспитанием детей должны заниматься все сотрудники детского сада от педагогов и руководителей до обслуживающего персонала, в тесном контакте с семьями воспитанников. Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в ДОО.

Региональная специфика. Содержание дошкольного образования в МОУ Детском саду № 305 включает в себя вопросы истории и культуры родного города, природного и социального мира, который с детства окружает маленького волжанина. Поликультурное воспитание дошкольников строится на основе изучения традиций семей воспитанников детского сада.

Специфика населенного пункта. Сердце Нижнего Поволжья – город Волгоград (в прошлом – Царицын, Сталинград) не раз оказывался в центре крупнейших событий российской общественной и государственной жизни, становился ареной грандиозных исторических катаклизмов. Волжан с раннего возраста необходимо приобщать к великому подвигу города – героя, поскольку все напоминает о страшной трагедии, разыгравшейся в 1942 - 1943 гг.: названия улиц, проспектов и площадей; башни танков; боевая техника под открытым небом у музея – панорамы Сталинградской битвы; тишина Мамаева кургана. Но история города – это не только славные страницы победы под Сталинградом, это и история крепости Царицын, это и мирные годы Волгограда - города труженика на прекрасной русской реке Волге.

#### Перечень пособий, способствующих реализации Программы. Диагностические материалы

- 1. Нищева Н. В. Речевая карта ребенка младшего дошкольного возраста с ОНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 2. Нищева Н. В. Картинный материал к речевой карте ребенка младшего дошкольного возраста с ОНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 3. Нищева Н. В. Речевая карта ребенка с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 4. Нищева Н. В. Картинный материал к речевой карте ребенка с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 5. Верещагина Н. В. Диагностика индивидуального развития детей 3-4 лет с ТНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 6. Верещагина Н. В. Диагностика индивидуального развития детей 4-5 лет с ТНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 7. 5. Верещагина Н. В. Диагностика индивидуального развития детей 5-6 лет с ТНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 8. 5. Верещагина Н. В. Диагностика индивидуального развития детей 6-7 лет с ТНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 9. Нищева Н. В. Итоговая диагностика. Диагностическая тетрадь. Старшая группа. 6 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022
- 10. Нищева Н. В. Итоговая диагностика. Диагностическая тетрадь. Подготовительная к школе группа. 7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022

#### Главные книги методического комплекта

- 1. Нищева Н. В. Современная система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 2. Нищева Н. В. Планирование коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР) и рабочая программа учителя-логопеда. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 3. <u>Нищева Н.В.</u>, <u>Гавришева Л.Б.</u>, <u>Кириллова Ю.А.</u> Комплексно-тематическое планирование коррекционной и образовательной деятельности в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями речи (с 3 до 4 лет и с 4 до 5 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 4. <u>Нищева Н.В.</u>, <u>Гавришева Л.Б.</u>, <u>Кириллова Ю.А.</u> Комплексно-тематическое планирование коррекционной и образовательной деятельности в группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями речи (с 5 до 6 лет и с 6 до 7 лет)- СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 5. Афанасьева Л. И. и др. Проектирование основной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для групп компенсирующей направленности ДОО на основе программы Н. В. Нищевой. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2019.

#### Образовательная область «Речевое развитие»

- 1. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в младшей группе для детей с ОНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 2. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в средней группе для детей с ОНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 3. Нищева Н. В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в старшей группе для детей с ОНР. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 4. Нищева Н. В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в подготовительной к школе логопедической группе для детей с ОНР. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 5. Нищева Н. В. Обучение грамоте детей дошкольного возраста. Парциальная программа. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.

- 6. Нищева Н. В. Мой букварь. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 7. Нищева Н. В. Развитие фонематических процессов и навыков звукового анализа и синтеза у старших дошкольников. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 8. Нищева Н. В. Совершенствование навыков слогового анализа и синтеза у старших дошкольников СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 9. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Младшая группа. Домашняя тетрадь. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 10. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Средняя группа. Домашняя тетрадь (часть 1). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 11. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Средняя группа. Домашняя тетрадь (часть 2). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 12. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Старшая группа. Домашняя тетрадь (часть І). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 13. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Старшая группа. Домашняя тетрадь (часть II). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 14. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Подготовительная к школе группа. Домашняя тетрадь (часть I). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 15. Нищева Н. В. Занимаемся вместе. Подготовительная к школе группа. Домашняя тетрадь (часть II). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 16. Нищева Н. В. Тетрадь для детей младшего дошкольного возраста с ОНР (с 3 до 4 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 17. Нищева Н. В. Тетрадь для детей среднего дошкольного возраста с ОНР (с 4 до 5 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 18. Нищева Н. В. Тетрадь для детей старшего дошкольного возраста с ОНР (с 5 до 6 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 19. Нищева Н. В. Тетрадь для детей старшего дошкольного возраста с ОНР (с 6 до 7 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 20. Нищева Н. В. Тетрадь для обучения грамоте детей дошкольного возраста № 1. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 21. Нищева Н. В. Тетрадь для обучения грамоте детей дошкольного возраста № 2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 22. Нищева Н. В. Тетрадь для обучения грамоте детей дошкольного возраста № 3. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 23. Нищева Н. В. Новые разноцветные сказки. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 24. Нищева Н. В. Развивающие сказки СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 25. Нищева Н. В. Задания для автоматизации и дифференциации звуков разных групп. Выпуски 1. 2 СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 26. Нищева Н. В. Картотеки логопеда ДОУ СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 27. Нищева Н. В. Картотека предметных и сюжетных картинок для автоматизации и дифференциации звуков разных групп. Выпуски 1, 2, 3, 4. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 28. Нищева Н. В. Тексты и картинки для автоматизации звуков. Выпуски 1-5 СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 29. Нищева Н. В. Играйка 1. Во саду ли, в огороде. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 30. Веселая артикуляционная гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 31. Нищева Н. В. Веселая артикуляционная гимнастика 2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 32. Нищева Н. В. Веселая мимическая гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 33. Нищева Н. В. Веселая дыхательная гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 34. Нищева Н. В Веселые дразнилки для малышей. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 35. Нищева Н. В. Веселые диалоги. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 36. Нищева Н. В. Веселые чистоговорки. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 37. Нищев В. М. Веселая считалки. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.

- 38. Нищева Н. В. Алгоритмические схемы для обучения дошкольников составлению описательных рассказов. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 39. Нищева Н. В. Алгоритмические схемы для пересказа сказок. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 40. Нищева Н. В. Серии картинок для обучения дошкольников рассказыванию. Выпуск 1.— СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 41. Нищева Н. В. Серии картинок для обучения дошкольников рассказыванию. Выпуск 2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 42. Нищева Н. В. Четыре времени года. Цикл занятий по развитию речи старших дошкольников при рассматривании произведений пейзажной живописи. Выпуски 1-2.— СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 43. Нищева Н. В. Родителям о речи ребенка. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 44. Нищева Н. В. Если ребенок плохо говорит. Консультации логопеда. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 45. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Младшая группа. Часть І. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 46. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Младшая группа. Часть II. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 47. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Средняя группа. Часть І. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 48. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Средняя группа. Часть II. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 49. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Старшая группа. Часть І. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 50. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Старшая группа. Часть ІІ. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 51. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Подготовительная к школе группа. Часть І. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 52. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Подготовительная к школе группа. Часть ІІ. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 53. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Образный строй речи дошкольника. Имена прилагательные. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 54. Нищева Н. В. Картотека сюжетных картинок. Глагольный словарь дошкольника. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 55. Нищева Н. В. Картотека сюжетных картинок. Предлоги. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 56. Нищева Н. В. Логопедическая раскраска. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 57. Нищева Н. В. Логопедическая раскраска 2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 58. Нищева Н.В. Блокнот логопеда. Выпуски 1-11. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 59. Нищева Н.В. Домашний букварь СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 60. Нищева Н.В. Карманный букварик СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 61. Нищева Н.В. Карманная азбука СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 62. Нищева Н.В. Разрезная азбука СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 63. Нищева Н.В. Домашние прописи СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 64. Нищева Н. В. Домашние задания логопеда. 5 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 65. Нищева Н. В. Домашние задания логопеда. 6 лет- СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 66. Нищева Н. В. Формирование фонетико-фонематической системы языка у детей дошкольного возраста 3-7 лет- СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022
- 67. Нищева Н. В. Формирование грамматического строя речи у детей дошкольного возраста с 2 до 7 лет— СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022

- 68. Нищева Н. В. Формирование связной речи у детей дошкольного возраста 3-7 лет- СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022
- 69. Нищева Н. В. Новая артикуляционная гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022 70. Нищева Н. В. Обучение детей пересказу по опорным картинкам. Выпуски 1-6—СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022

#### Образовательная область «Познавательное развитие»

- 1. Нищева Н. В. Развитие математических представлений у дошкольников с ОНР (с 3 до 4 лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 2. Нищева Н. В. Рабочая тетрадь для развития математических представлений у дошкольников с ОНР (с 3 до 4 лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 3. Нищева Н. В. Развитие математических представлений у дошкольников с ОНР (с 4 до 5 лет и с 5 до 6 лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 4. Нищева Н. В. Рабочая тетрадь для развития математических представлений у дошкольников с ОНР (с 4 до 5 лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 5. Нищева Н. В. Рабочая тетрадь для развития математических представлений у дошкольников с ОНР (с 5 до 6 лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 6. Нищева Н. В. Развитие математических представлений у дошкольников с ОНР (с 6 до 7лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 7. Нищева Н. В. Рабочая тетрадь для развития математических представлений у дошкольников с ОНР (с 6 до 7 лет). СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 8. Нищева Н. В. Раз комета, два планета. Демонстрационные плакаты и беседы для формирования у дошкольников первичных представлений о звездах и планетах. СПб., ЛЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 9. Нищева Н. В. Круглый год. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. Выпуск 1. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 10. Нищева Н. В. Круглый год. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. Выпуск 2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 11. Нищева Н. В. Мир природы. Животные. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 12. Нищева Н. В. Живая природа. В мире животных. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 13. Нищева Н. В. Живая природа. В мире растений. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 14. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Фрукты, овощи. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 15. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Деревья, кустарники, грибы. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 16. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Транспорт. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 17. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Животные наших лесов, домашние животные, их детеныши. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 18. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Животные жарких и северных стран. Животный мир океана. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 19. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Садовые и лесные ягоды. Комнатные растения. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 20. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Первоцветы, полевые и луговые цветы. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 21. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Домашние, перелетные, зимующие птицы. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 22. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Аквариумные и пресноводные рыбы. Насекомые и пауки СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 23. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Орудия труда, инструменты. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 24. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Игрушки, школьные принадлежности. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.

- 25. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Посуда, мебель. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 26. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Бытовая техника. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 27. Нищева Н. В. Волшебное дерево. Календарь природы. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 28. Организация опытно-экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное планирование работы в разных возрастных группах Выпуск 1 / Сост. Н. В. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 29. Организация опытно-экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное планирование работы в разных возрастных группах Выпуск 2 / Сост. Н. В. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 30. Проектный метод в организации познавательно-исследовательской деятельности в детском саду / Сост. Н. В. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 31. Опытно-экспериментальная деятельность в ДОУ. Конспекты занятий в разных возрастных группах / Сост. Н. В. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 32. Познавательно-исследовательская деятельность как направление развития личности дошкольника. Опыты, эксперименты, игры / Сост. Н. в. Нищева. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 33. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Парциальная программа. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 34. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Рабочая тетрадь для детей 3—4 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2019.
- 35. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Рабочая тетрадь для детей 4—5 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 36. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Рабочая тетрадь для детей 5—6 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 37. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Рабочая тетрадь для детей 6—7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 38. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Дневник занимательных экспериментов для детей 5—6 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 39. Воронкевич О. А. Добро пожаловать в экологию! Дневник занимательных экспериментов для детей 6—7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 40. Нищева Н. В. Изучаем состав числа СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022
- 41. Нищева Н. В. Живой уголок. Пособие с магнитными картинками СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022
- 42. Нищева Н. В. У белочки в гостях. Пособие с магнитными картинками СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022

#### Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

- 1. Нищева Н. В. Подвижные и дидактические игры на прогулке СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 2. Нищева Н. В. Подвижные и дидактические. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 3. Нищева Н. В. Все работы хороши. Городские профессии. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 4. Нищева Н. В. Все работы хороши. Сельские профессии. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 5. Нищев В. М. Нищева Н. В. Веселые подвижные игры. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 6. Нищев В. М. Нищева Н. В. Веселая пальчиковая гимнастика. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 7. Нищева Н. В. Кем быть? Детям о профессиях. Выпуск 1. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.

- 8. Нищева Н. В. Кем быть? Детям о профессиях. Выпуск 2. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 9. Нищева Н. В. Мамы всякие нужны. Детям о профессиях. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. Выпуски 1-2.— СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 10. Нищева Н. В. Наш детский сад. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. Выпуски 1-2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 11. Нищева Н. В. Наш детский сад 2. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. Выпуски 1-2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 12. Нищева Н. В. А как поступишь ты? Дошкольникам об этикете. Серии картинок и тексты бесед. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 13. Нищева Н. В. Мы едем, едем, едем... Виды транспорта. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 14. Нищева Н. В. Картотека предметных картинок. Защитники Отечества. Покорители космоса. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 15. Нищева Н. В. Москва столица России. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 16. Нищева Н. В. Мои права. Дошкольникам о правах и обязанностях. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 17. Нищева Н. В. Картотека сюжетных картинок. Две столицы. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 18. Тимофеева Л. Л. Формирование культуры безопасности у детей от 3 до 8 лет. Парциальная программа. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 19. Тимофеева Л. Л. Формирование культуры безопасности. Планирование образовательной деятельности в старшей группе СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 20. Тимофеева Л. Л. Формирование культуры безопасности. Планирование образовательной деятельности в подготовительной к школе группе. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 21. Тимофеева Л. Л. Формирование культуры безопасности. Старшая группа. Рабочая тетрадь. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 22. Тимофеева Л. Л. Формирование культуры безопасности. Подготовительная к школе группа. Рабочая тетрадь. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.

#### Образовательная область «Физическое развитие»

- 1. Кириллова Ю. А. <u>Физическое развитие детей с тяжелыми нарушениями речи (общим</u> недоразвитием речи) с 3 до 7 лет. Парциальная программа. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 2. Кириллова Ю. А. Картотека подвижных игр в спортивном зале и на прогулке для детей с ТНР С 3 до 4 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 3. Кириллова Ю. А. Картотека подвижных игр в спортивном зале и на прогулке для детей с ТНР С 4 до 5 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 4. Кириллова Ю. А. Картотека подвижных игр в спортивном зале и на прогулке для детей с ТНР С 5 до 6 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 5. Кириллова Ю. А. Картотека подвижных игр в спортивном зале и на прогулке для детей с ТНР С 6 до 7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 6. Кириллова Ю. А. Комплексы общеразвивающих упражнений в спортивном зале и на прогулке для детей с ТНР С 3 до 4 и с 4 до 5 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.

#### Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

- 1. Нищева Н. В. Логопедическая ритмика в системе коррекционной работы в детском саду. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 2. Гавришева Л., Нищева Н. Новые логопедические распевки. Музыкальная пальчиковая гимнастика и пальчиковые игры. Выпуск 2. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022
- 3. Нищева Н. В. Колыбельные для малышей и малышек. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.

- 4. Гавришева Л. Б. Конспекты интегрированной коррекционной образовательной музыкальной деятельности с детьми. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 5. Нищева Н. В., Гавришева Л. Б. Вышел дождик на прогулку. Песенки, распевки, музыкальные упражнения для дошкольников с 4 до 7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 6. Нищева Н. В., Гавришева Л. Б. Облака плывут куда-то... Песенки, распевки, музыкальные упражнения для дошкольников с 4 до 7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 7. Хрестоматия по художественной литературе. 3-4, 4-5 лет СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2021.
- 8. Хрестоматия по художественной литературе. 5-6, 6-7 лет СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 9. Литвинова О. Э. Рисование, лепка, аппликация с детьми младшего дошкольного возраста с ТНР (с 3до 4 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 10. Литвинова О. Э. Рисование, лепка, аппликация с детьми среднего дошкольного возраста с ТНР (с 4 до 5 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 11. Литвинова О. Э. Рисование, лепка, аппликация с детьми старшего дошкольного возраста с ТНР (с 5 до 6 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 12. Литвинова О. Э. Рисование, лепка, аппликация с детьми старшего дошкольного возраста с ТНР (с 6 до 7 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 13. Литвинова О. Э. Конструирование с детьми младшего дошкольного возраста. Конспекты совместной деятельности с детьми 3-4 лет СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 14. Литвинова О. Э. Конструирование с детьми среднего дошкольного возраста. Конспекты совместной деятельности с детьми 4-5 лет СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 15. Литвинова О. Э. Конструирование с детьми старшего дошкольного возраста. Конспекты совместной деятельности с детьми 5-6 лет СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.
- 16. Литвинова О. Э. Конструирование с детьми старшего дошкольного возраста. Конспекты совместной деятельности с детьми 6-7 лет СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022.

# РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД СРЕДНЯЯ ГРУППА № 07

Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство	07.00-08.30
Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	08.50-09.00
± •	
Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты,	09.00-10.05
перерывы между занятиями, не менее 10 минут)	10.05.10.50
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	10.05-10.50
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	10.70.11.00
Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.50-11.00
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	11.00-12.30
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	13.00-15.30
оздоровительные процедуры	
Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	15.30-15.45
Кружки, индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию	15.45-17.00
логопеда, игры, свободная деятельность детей, чтение	
художественной литературы	
Подготовка к прогулке, прогулка	17.00-19.00
Уход домой	19.00
РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД	
РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД СТАРШАЯ ГРУППА № 04	
	07.00-08.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04	07.00-08.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10	07.00-08.30 08.30-08.50
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство	
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты,	08.30-08.50 08.50-09.00
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут)	08.30-08.50 08.50-09.00
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.50
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка к обеду, обед Подготовка к осну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Занятие (один раз в неделю)	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.50 15.50-16.10
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Занятие (один раз в неделю) Кружки, индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.50
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка к о сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Занятие (один раз в неделю) Кружки, индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию логопеда, игры, свободная деятельность детей, чтение	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.50 15.50-16.10
СТАРШАЯ ГРУППА № 04 Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Занятие (один раз в неделю) Кружки, индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.30 10.30-10.50 10.50-11.00 11.00-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.50 15.50-16.10

РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД

### СТАРШАЯ ГРУППА № 12

Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10 минут), дежурство	07.00-08.30
	00 20 00 50
Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	08.50-09.00
Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты,	09.00-09.50
перерывы между занятиями, не менее 10 минут)	
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	09.50-10.35
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	
Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.35-10.45
Занятие	10.45-11.05
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	11.05-12.30
	11.03-12.30
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	12 20 12 00
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	13.00-15.30
оздоровительные процедуры	
Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	15.30-15.50
Занятие (один раз в неделю)	15.50-16.10
Кружки, индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию	16.10-17.00
логопеда, игры, свободная деятельность детей, чтение	
художественной литературы	
Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	17.00-19.00
РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД	
ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА № 03	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10	07.00-08.30
минут), дежурство	
Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	08.50-09.00
Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты,	09.00-10.10
	09.00-10.10
перерывы между занятиями, не менее 10 минут)	10 10 10 50
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	10.10-10.50
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	
Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.50-11.00
Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	11.00-11.15
Занятие	11.15-11.45
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	11.45-12.30
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	13.00-15.30
оздоровительные процедуры	13.00 13.30
	15.30-15.45
Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	
Кружки, индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию	15.45-17.00
логопеда, игры, свободная деятельность детей, чтение	
художественной литературы	17.00.10.00
Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	17.00-19.00

## РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА № 06

подготовительная к школе группа № 00	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10	07.00-08.30
минут), дежурство	
Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
	08.50-09.00
Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	
Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты,	09.00-10.10
перерывы между занятиями, не менее 10 минут)	
Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный	10.10-10.30
труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы	
Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.30-10.40
Занятие	10.40-11.10
Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	11.10-12.30
полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	
художественной литературы	
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	13.00-15.30
оздоровительные процедуры	
Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник	15.30-15.45
Индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию логопеда,	
	15.45-17.00
игры, свободная деятельность детей, чтение художественной	
литературы	
Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	17.00-19.00
РЕЖИМ ДНЯ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД	
ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА № 08	
	o <b>-</b> oo oo oo
Прием и осмотр летей игры утренняя гимнастика (не менее 11)	07 00-08 30
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика (не менее 10	07.00-08.30
минут), дежурство	
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	08.30-08.50 08.50-09.00
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд	08.30-08.50 08.50-09.00
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут)	08.30-08.50 08.50-09.00
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50
минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50
Минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30
Минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30
Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30
Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30
Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30
Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30
Минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка к обеду, обед Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию логопеда,	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.45
Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка ко сну, дневной сон, подъем, закаливающие и оздоровительные процедуры Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию логопеда, игры, свободная деятельность детей, чтение художественной	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.45
Минут), дежурство Подготовка к завтраку, завтрак Игры, самостоятельная деятельность, общественно полезный труд Занятия (включая гимнастику в процессе занятия -2 минуты, перерывы между занятиями, не менее 10 минут) Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак Индивидуальная работа логопеда с детьми, общественно полезный труд, игры, наблюдения, чтение художественной литературы Занятие Индивидуальная работа логопеда с детьми, прогулка, общественно полезный труд, игры, наблюдения, возвращение с прогулки, чтение художественной литературы Подготовка к обеду, обед Подготовка к обеду, обед Подготовка к уплотненному полднику, уплотненный полдник Индивидуальная работа воспитателя с детьми по заданию логопеда,	08.30-08.50 08.50-09.00 09.00-10.10 10.10-10.50 10.50-11.00 11.00-11.20 11.20-11.50 11.50-12.30 12.30-13.00 13.00-15.30 15.30-15.45

### Изменение расписания на 2024-2025 учебный год.

### РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД СРЕДНЯЯ ГРУППА № 07

ПОНЕДЕЛЬНИК	
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Музыкальное развитие	09:00- 09:15 09:25- 09:40 09:50- 10:05
ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений	09:00- 09:15 09:25- 09:40
Физическая культура СРЕДА	09:50- 10:05
Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе	09:00 - 09:15 09:25 - 09:40 11:30 - 11:45
ЧЕТВЕРГ	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Лепка/ Аппликация	09:00- 09:15 09:25- 09:40
речи / Лепка/ Аппликация Музыкальное развитие	09:50- 10:05
АДИНТВП	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00 - 09:15
речи / Речевое развитие	09:25 - 09:40
Физическая культура Конструктивно-модельная деятельность	09:50 - 10:05 10:15 - 10:30
РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ	
СТАРШАЯ ГРУППА № 04	
понедельник	
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:00 - 09:20
	09:30 - 09:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:30 - 09:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения /	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ  Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 11:30 - 11:50 09:00 - 09:20
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15:50 - 16:10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 11:30 - 11:50 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 11:30 - 11:50 09:00 - 09:20
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура ПЯТНИЦА	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15:50 - 16:10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 11:30 - 11:50 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 11:30 - 11:50 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Физическая культура  Лепка/ Аппликация ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура ПЯТНИЦА Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 15.50 - 16.10 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 11:30 - 11:50 09:00 - 09:20 09:30 - 09:50 10:10 - 10:30 09:00 - 09:20

# РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД СТАРШАЯ ГРУППА № 12

ПОНЕДЕЛЬНИК	(
-------------	---

попеделения	
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:00- 09:20
	09:30- 09:50
Музыкальное развитие	10:45- 11:05
Лепка/ Аппликация	15.50-16.10
ВТОРНИК	
Формирование звукопроизношения / Развитие математических	09:00- 09:20
представлений	09:30- 09:50
Физическая культура	10:45- 11:05
СРЕДА	
Рисование	09:00- 09:20
Познавательно-исследовательская деятельность	09:30 - 09:50
Физическая культура на свежем воздухе	11:30 - 11:50
ЧЕТВЕРГ	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00- 09:20
речи / Развитие математических представлений	09:30- 09:50
Музыкальное развитие	10:45- 11:05
ПЯТНИЦА	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00- 09:20
речи / Речевое развитие	09:30- 09:50
Физическая культура	10:45- 11:05
Конструктивно-модельная деятельность	15.50 - 16.10
РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ	
ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА №	
ПОНЕДЕЛЬНИК	
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:00- 09:30
	09:40- 10:10
Лепка/ Аппликация	10.20-10.50
Музыкальное развитие	11:15- 11:45
ВТОРНИК	00 00 00 20
Формирование звукопроизношения /	09:00- 09:30
Развитие математических представлений	09:40- 10:10
Физическая культура	11:15- 11:45
СРЕДА	
Рисование	09:00 - 09:30
Познавательно-исследовательская деятельность	09:40 - 10:10
Физическая культура на свежем воздухе	11:30 - 12:00
ЧЕТВЕРГ	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00- 09:30
речи / Развитие математических представлений	09:40- 10:10
Музыкальное развитие	11:15- 11:45
ПЯТНИЦА	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00 - 09:30
речи / Речевое развитие	09:40 - 10:10
Конструктивно-модельная деятельность	10:20 - 10:50
Физическая культура	11:15 - 11:45
V V1	-

# РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА № 06

ПО	HEZ	ΙЕЛ	ΙЬΗ	ИК

Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:00 - 09:30 09:40 - 10:10
Физическая культура	10:40 - 11:10
Лепка/ Аппликация	11:20 - 11:50
ВТОРНИК	
Формирование звукопроизношения /	09:00 - 09:30
Развитие математических представлений	09:40 - 10:10
Музыкальное развитие	10:40 - 11:10
СРЕДА	
Рисование	09:00 - 09:30
Познавательно-исследовательская деятельность	09:40 - 10:10
Физическая культура на свежем воздух	11:30 - 12:00
ЧЕТВЕРГ	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00 - 09:30
речи / Развитие математических представлений	09:40 - 10:10
Физическая культура	10:40 - 11:10
ПЯТНИЦА	
Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:00 - 09:30
речи / Речевое развитие	09:40 - 10:10
Музыкальное развитие	10:40 - 11:10
Конструктивно-модельная деятельность	11:20 - 11:50
РАСПИСАНИЕ ЗАНЯТИЙ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ	
ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА № (	08
ПОНЕДЕЛЬНИК	
ПОНЕДЕЛЬНИК Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:00 - 09:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Лепка/ Аппликация	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие	09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие Лепка/ Аппликация	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения /	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений	09:40 - 10:10 10.20 - 10.50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура ПЯТНИЦА Формирование лексико-грамматических средств языка и связной	09:40 - 10:10 10:20 - 10:50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура ПЯТНИЦА Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Речевое развитие	09:40 - 10:10 10:20 - 10:50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура ПЯТНИЦА Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Речевое развитие Конструктивно-модельная деятельность	09:40 - 10:10 10:20 - 10:50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 10:20 - 10:50
Формирование звукопроизношения / Речевое развитие  Лепка/ Аппликация Физическая культура  ВТОРНИК Формирование звукопроизношения / Развитие математических представлений Музыкальное развитие СРЕДА Рисование Познавательно-исследовательская деятельность Физическая культура на свежем воздухе ЧЕТВЕРГ Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Развитие математических представлений Физическая культура ПЯТНИЦА Формирование лексико-грамматических средств языка и связной речи / Речевое развитие	09:40 - 10:10 10:20 - 10:50 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:30 - 12:00 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10 11:20 - 11:50 09:00 - 09:30 09:40 - 10:10

Календарное планирование лексико-тематических циклов в подготовительной к школе группе «ЗПР» № 03 на 2024-2025 учебный

В ПОД	готовительной к школе гру	уппе «ЗПР» № 03 на 2024-2025 учебный
Сентябрь	1-4неделя(02-27)	ДИАГНОСТИКА
		«Овощи. Труд людей на огороде»
		«Фрукты. Труд людей в саду»
Октябрь	1неделя (30.09-04.10)	«Откуда хлеб пришёл»
	2неделя (07.10-11.10)	«Осень.Деревья осенью»
	3неделя (14.10-18.10)	«Перелётные птицы»
	4 неделя(21.10-25.10)	«Ягоды.Грибы»
	5 неделя(28.10-01.11)	«Человек. Семья.»
Ноябрь	1неделя (05.11-08.11)	«Дом»
Полоры	2неделя (11.11-15.11)	«Мебель»
	3неделя (18.11-22.11)	«Посуда»
	4 неделя (25.11-29.11)	«Продукты питания»
Декабрь	1неделя (02.12-06.12)	«Зима. Признаки зимы. Зимние месяцы»
Zennopz	2неделя (09.12-13.12)	«Домашние животные и их детёныши»
	Знеделя (16.12-20.12)	
	4 неделя (23.12-27.12)	«Домашние птицы и их детёныши» «Зимние забавы»
	4 неделя(23.12-27.12)	«Зимние заоавы»
Январь	1-2неделя (30.12-08.01)	КАНИКУЛЫ
	3неделя (13.01-17.01)	«Дикие Животные наших лесов»
	4 неделя(20.01-24.01)	«Дикие животные жарких стран и Севера»
	5 неделя(27.01-31.01)	«Одежда.Головные уборы»
Февраль	1неделя (03.02-07.02)	«Обувь»
	2неделя (10.02-14.02)	«Транспорт»
	3неделя (17.02-21.02)	«Профессии»
	4 неделя(24.02-28.02)	«День защитника Отечества. Наша армия»
Март	1неделя (03.03-07.03)	«Весна. Признаки весны»
	2неделя (10.03-14.03)	«Международный женский день»
	Знеделя (17.03-21.03)	«Орудия труда и инструменты»
	4 неделя(24.03-28.03)	«Обитатели водоёмов»
Апрель	1неделя (31.03-04.04)	«Наша страна»
	2неделя (07.04-11.04)	«Космос»
	3неделя (14.04-18.04)	«Наш город»
	4 неделя(21.04-25.04)	«Скоро в школу»
	5 неделя(28.04-30.04)	«Насекомые»
Май	1неделя (28.04-04.05)	Каникулы
	2неделя (05.05-07.05)	«День Победы»
	3неделя (12.05-16.05)	«Лето. Цветы.»
	4 неделя(19.06-23.05)	Диагностика
	5 неделя(26.05-30.05)	Диагностика

в старшей группе «ЗПР» № 04 на 2024-2025 учебный год

в старшей группе «ЭПГ» № 04 на 2024-2023 учеоный год						
Дата, месяц Лексическая тема						
СЕНТЯБРЬ						
02- 27 сентября	02- 27 сентября Диагностика.					
	ОКТЯБРЬ					
30- 04 октября	Детский сад. Наша группа.					
07 – 11 октября	Игрушки.					
14 - 18 октября	Огород. Овощи					

21 - 25 октября	Сад. Фрукты.					
28- 01 ноября Осень. Признаки осени.						
НОЯБРЬ						
04 - 08 ноября	Сезонная одежда.					
11 - 15 ноября	Обувь и головные уборы.					
18 - 22 ноября	Перелетные птицы.					
25 - 29 ноября Дикие животные нашего леса и их детеныши.						
_	ДЕКАБРЬ					
02 – 06 декабря	Зима. Признаки зимы					
09 - 13 декабря	Зимующие птицы.					
16- 20 декабря	Зимние забавы.					
23- 27 декабря	Новый год.					
30- 03 января	Каникулы.					
	ЯНВАРЬ					
06- 10 января	Каникулы					
13 - 17 января	Комнатные растения.					
20- 24 января	Посуда.					
27- 31 января	Продукты питания.					
	ФЕВРАЛЬ					
5- 9 февраля Дикие птицы.						
12- 16 февраля	Дикие птицы.					
19 - 23 февраля День защитника Отечества.						
26 - 1 марта	Домашние животные и их детеныши.					
	MAPT					
03- 07 марта	Мамин праздник.					
10 - 14 марта	Профессии.					
17 - 21 марта	Весна. Признаки весны.					
24 - 28 марта	Домашние птицы.					
	АПРЕЛЬ					
31 - 4 апреля	Птенцы домашних птиц.					
7 – 11 апреля	Рыбы.					
14 - 18 апреля	Бытовые приборы.					
21 - 25 апреля	Насекомые.					
28- 02 мая	Мебель.					
	МАЙ					
05 - 09 мая	День Победы.					
12- 16 мая	Насекомые. Лето.					
19- 23 мая	Диагностика.					
26 - 30 мая Диагностика.						

в подготовительной к школе группе «ЗПР» № 06 на 2024-2025 учебный год

Дата, месяц	Лексическая тема				
СЕНТЯБРЬ					
2-27сентября	Диагностика.				
ОКТЯБРЬ					
30 сентября-4 октября	Осень.				
7-11 октября	Овощи.				
14-18 октября	Фрукты.				
21-25 октября Деревья. Лес.					
28 октября-1 ноября Перелетные птицы.					
НОЯБРЬ					
5-8 ноября	Дом и его части.				

11-15 ноября	Домашние животные и их детеныши.			
18-22 ноября	Дикие животные и их детеныши.			
25-29 ноября	Одежда. Обувь. Головные уборы.			
	ДЕКАБРЬ			
2-6 декабря	Зима.			
9-13 декабря Посуда.				
16-20 декабря	Продукты питания.			
23-28 декабря	Новый год.			
	ЯНВАРЬ			
9-10 января	Каникулы.			
13-17 января	Транспорт. Профессии.			
20-24 января	Орудия труда. Инструменты.			
27-31 января	Мебель.			
	ФЕВРАЛЬ			
3-7 февраля	Зимующие птицы.			
10-14 февраля Школьные принадлежности.				
17-21 февраля	День Защитника Отечества.			
24-28 февраля	Семья.			
	MAPT			
3-7 марта	8 марта.			
10-14 марта	Весна.			
17-21 марта	Животные холодных стран.			
24-28 марта	Животные жарких стран.			
	АПРЕЛЬ			
31 марта-4 апреля	Рыбы.			
7-11 апреля	Наша Родина-Россия.			
14-18 апреля	Мой город-Волгоград.			
21-25 апреля	Комнатные растения.			
28-30 апреля	Насекомые.			
	МАЙ			
5-7 мая	День Победы.			
12-16 мая	Времена года.			
19-30 мая Диагностика.				

в средней группе «ЗПР» №7 на 2024-2025 учебный год

СЕНТЯБРЬ	-	ФЕВРАЛЬ	
02.09-27.09	Диагностика.	03.02-07.02	Детеныши диких
ОКТЯБРЬ		животных.	
30.09-04.10	Игрушки.	10.02-14.02	Домашние птицы.
07.10-11.10	Овощи.	17.02-21.02	Птенцы домашних птиц.
14.10-18.10	Осень. Признаки осени.	24.02-28.02	Дикие птицы.
21.10-25.10	Фрукты.	MAPT	
28.10-01.11	Овощи – фрукты.	03.03-07.03	Мамин праздник.
НОЯБРЬ		10.03-14.03	Весна. Признаки весны.
04.11-08.11	Семья.	17.03-21.03	Профессии.
11.11-15.11	Я. Части тела и лица.	24.03-28.03	Дом и его части.
18.11-22.11	Одежда.	АПРЕЛЬ	
25.11-29.11	Обувь.	31.03-04.04	Мебель
ДЕКАБРЬ		07.04-11.04	Кухня. Посуда.
02.12-06.12	Зима. Признаки зимы	14.04-18.04	Продукты питания
09.12-13.12	Зимняя одежда	21.04-25.04	Транспорт

16.12-20.12	Зимние Забавы		
23.12-27.12	Новый год	МАЙ	
ЯНВАРЬ		28.04-02.05	Насекомые
09.01-10.01	Зимние забавы	05.05-09.05	Цветы
13.01-17.01	Домашние животные	12.05-16.05	Лето. Признаки лета.
20.01-24.01	Детеныши домашних	19.05-30.05	Диагностика
	животных		
27.01-31.01	Дикие животные		

в подготовительной к школе группе «ЗПР» №08 на 2024-2025 учебный год

Сентябрь	ine ipyline (3111 // 0.200 liu 2021 2020 y leonbii 10g
1-4 неделя(02-27)	ДИАГНОСТИКА
Октябрь	
1неделя (30.09-04.10)	«Овощи. Труд людей на огороде»
2неделя (07.10-11.10)	«Фрукты. Труд людей в саду»
3неделя (14.10-18.10)	«Осень. Деревья осенью»
4 неделя (21.10-25.10)	«Перелётные птицы»
5 неделя (28.10-01.11)	«Лес. Ягоды. Грибы»
Ноябрь	- Francisco Production of the Control of the Contro
1неделя (05.11-08.11)	«Поздняя осень»
2неделя (11.11-15.11)	«Человек. Семья»
3неделя (18.11-22.11)	«Дом. Мебель»
4 неделя (25.11-29.11)	«Посуда. Продукты питания»
Декабрь	Marie of Marie and Marie a
1неделя (02.12-06.12)	«Зима. Признаки зимы. Зимние месяцы»
2неделя (09.12-13.12)	«Домашние животные и их детёныши»
3неделя (16.12-20.12)	«Домашние птицы и их детёныши»
4 неделя (23.12-27.12)	«Зимующие птицы»
Январь	
1-2неделя (30.12-08.01)	КАНИКУЛЫ
3неделя (13.01-17.01)	«Дикие Животные наших лесов»
4 неделя (20.01-24.01)	«Дикие животные жарких стран и Севера»
5 неделя (27.01-31.01)	«Одежда. Головные уборы»
Февраль	
1неделя (03.02-07.02)	«Обувь»
2неделя (10.02-14.02)	«Транспорт»
3неделя (17.02-21.02)	«Наша армия. День защитника Отечества.»
4 неделя (24.02-28.02)	«Профессии. Орудия труда, инструменты»
Март	
1неделя (03.03-07.03)	«Весна. Признаки весны»
2неделя (10.03-14.03)	«Международный женский день»
3неделя (17.03-21.03)	«Возвращение перелетных птиц»
4 неделя (24.03-28.03)	«Обитатели водоёмов»
Апрель	
1неделя (31.03-04.04)	«Наша страна»
2неделя (07.04-11.04)	«Космос»
3неделя (14.04-18.04)	«Наш город»
4 неделя (21.04-25.04)	«Скоро в школу»
5 неделя (28.04-30.04)	«Насекомые»
Май	
1 неделя (05.05-07.05)	«День Победы»
2 неделя (12.05-16.05)	«Лето. Цветы.»

3 неделя(19.06-23.05)	Диагностика
4 неделя(26.05-30.05)	Диагностика

в старшей группе «ЗПР» №12 на 2024-2025 учебный год

в старшей группе «ЗПР» №12 на 2024-2025 учебный год						
Число, месяц	Лексическая тема					
	СЕНТЯБРЬ					
02 - 27 сентября	Диагностика речевого развития					
	ОКТЯБРЬ					
30 сентября - 04 октября	Игрушки.					
07 - 11 октября	Огород. Овощи.					
14 - 18 октября	Сад. Фрукты.					
21 – 25 октября	Осень. Деревья осенью.					
28 октября – 1 ноября	Сезонная одежда.					
	НОЯБРЬ					
05 – 08 ноября	Обувь. Головные уборы.					
11 – 15 ноября	Перелетные птицы.					
18 – 22 ноября	Дикие животные нашего леса					
25- 29 ноября	Мебель.					
	ДЕКАБРЬ					
02 – 06 декабря	Зима. Признаки зимы.					
09 – 13 декабря	Зимующие птицы.					
16 – 20 декабря	Зимние забавы.					
23 – 27 декабря	Праздник «Новый год».					
	ЯНВАРЬ					
	01 -12 января Каникулы					
13– 17 января	Посуда.					
20 – 24 января	Наземный транспорт. Правила дорожного движения.					
27 - 31 января	Водный транспорт.					
22 27 1	ФЕВРАЛЬ					
03 – 07 февраля	Воздушный транспорт.					
10 – 14 февраля	Мужские профессии.					
17 - 21 февраля	День защитника Отечества. Наша армия.					
24- 28 февраля	Моя семья.					
02 07	MAPT					
03 - 07 марта 10 — 14 марта	Весна. Мамин праздник. Профессии мам.					
10 – 14 марта 17 – 21 марта	Профессии мам. Домашние животные и их детеныши.					
24 – 28 марта	домашние животные и их детеныши. Домашние птицы.					
24 – 26 Mapia	домашние шицы. <i>АПРЕЛЬ</i>					
31марта – 04 апреля	Бытовые приборы.					
07 – 11 апреля	Возвращение перелетных птиц.					
14 – 18 апреля	Возвращение перелетных птиц. Рыбы.					
21- 25 апреля	Насекомые.					
28 — 02 мая	Мой город - Волгоград					
20 02 NW	май — — — — — — — — — — — — — — — — — — —					
05 – 08 мая	День Победы.					
12-16 мая	Лето. Полевые цветы.					
19 – 30 мая	Диагностика					

## Приложение №5

Календарный план воспитательной работы

Месяц		Направления воспитания в дошкольной образовательной организации					
	Патриотическое	Духовно нравственное	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
Сентябрь	День	Международный	День	Международный		День шарлотки и	
	Бородинского	день	воспитателя и	день чистого		осенних пирогов	
	сражения	благотворительности	всех	воздуха для		(13 сентября)	
	(7 сентября)		дошкольных	голубого неба			
			работников	(7 сентября)			
	Международный	(5 сентября)	(27 сентября)	День знаний (1		Международный	
	день мира			сентября)		день туризма (27	
	(21 сентября)					сентября)	
	Всемирный день	_	День учителя	Всемирный день	День отца в		Международный
	учителя		(5 октября)	зашиты животных	России		день музыки
	(5 октября)	(16 октября)		(4 октября)	(5 октября)		(1 октября)
Октябрь		Международный			Международны		Международный
		день пожилых людей			й день Бабушек		день анимации
		(1 октября)			и Дедушек		(28 октября)
					(28 октября)		
	Осенний праздник	«Осенины»	T			1	
Ноябрь	День народного		День милиции	Всемирный день	День матери в		День Самуила
	единства (4		(день	телевидения	России		Маршака
	ноября)		сотрудника	(21 ноября)	(27 ноября)		(3 ноября)
			органов				
			внутренних дел)				
			(10 ноября)				
	День		Международный				День рождения
	Государственного		день логопеда				Деда Мороза
	герба Российской		(14 ноября)				(18 ноября)
	Федерации						
	(30 ноября)						

Декабрь	День неизвестного	Международный		Международный	День	Всероссийский день	Международный
	солдата (3 декабря)	день инвалидов		день кино	добровольца	хоккея	день художника
		(3 декабря)		(28 декабря)	(волонтера в	(1 декабря)	(8 декабря)
		1 /		1 /	России	1 /	1 /
					(5 декабря)		
				I	T		T <sub>re</sub>
Декабрь	День Героев			День Конституции	1		День
	Отечества			Российской			заворачивания
	(9 декабря)			Федерации			подарков
				(12 декабря)			(30 декабря)
	Новогодний утрени	ник					
	•						
Январь	День полного	Международный		День Лего (28	Всемирный день	Неделя зимних игр и	1
	освобождения	день образования		января)	«спасибо» (11	забав	
	Ленинграда от	(24 января)			января)		
	фашистской				<b>-</b> ,		
	блокады						
	(27 января)						
Февраль	Всемирный день	День спонтанного	День Российской	День кита или	21 февраля День	День здоровья	День Агнии Барто
_	родного языка	проявления доброты	науки (8	всемирный день	родного языка	-	(17 февраля)
	(10 февраля)	(17 февраля)	февраля)	защиты морских	(ЮНЕСКО)		` 1 1 /
			1 1 /	млекопитающих	,		
				(19 февраля)			
Февраль	День защитника		Всемирный день	1 1 /		Международный	
_	Отечества		компьютерщика			день домашнего	
	(23 февраля)		(14 февраля)			супа (4 февраля)	

Март	День моряка- подводника (19 марта)	Всемирный день дикой природы (3 марта)	Международный день кукольника (21 марта)		Международный женский день 8 марта	Международный день выключенных гаджетов (5 марта)	Международный день театра (27 марта)
Март	День воссоединения Крыма с Россией (18 марта)			Сороки или жаворонки (22 марта)	Международный день счастья (20 марта)	Всемирный день сна (19 марта)	День Корнея Чуковского (31 марта)
				Всемирный день водных ресурсов (22 марта)			
	Утренники, посвяц		1	T	1	1	
Апрель	День космонавтики (12 апреля)	Всемирный день Земли (22 апреля)	Международный день детской книги (2 апреля)	Международный день птиц (1 апреля)	Всемирный день книги (23 апреля)	Всемирный день здоровья (7 апреля)	День российской анимации (8 апреля
Апрель		День донора (20 апреля)	День работников Скорой помощи (28 апреля)	День подснежника (19 апреля)	День дочери (25 апреля)	Международный день цирка (17 апреля)	Международный день культуры (15 апреля)
Апрель							Международный день танца (29 апреля)
Май	День Победы	Международный день памятников (18 апреля)	День весны и Труда (1 мая)	Всемирный день пчел (20 мая)	День детских общественных организаций в России (19 мая)	Международный день пожарных (4 мая)	Международный день культурного разнообразия во имя диалога и развития (21 мая)
		День славянской письменности и культуры (24 мая)	День библиотекаря (27 мая)	День радио (7 мая)	Международный день семей (14 мая)		Международный день музеев (18 мая)

Июнь	День русского	Международный	День эколога (5	Всемирный день	Всемирный день	Международный	Пушкинский день
	языка в ООН (6	день защиты детей	июня)	окружающей	донора крови (14	День молока	России (6 июня)
	(кнои	(1 июня)		среды (5 июня)	июня)	(1 июня)	
Июнь	День России (12 июня)		День моряка (25 июня)	Всемирный день океанов (8 июня)		Всемирный день велосипеда (3 июня)	Международный день цветка (21 июня)
	День памяти и скорби (22 июня)					Всемирный день прогулки (19 июня)	ŕ
Июль	День военно-	День семьи, любви и	День металлурга	Всемирный день	День сюрпризов	Всемирный день	Международный
	морского флота (30 июля)	верности (8 июля)	(17 июля)	шахмат (20 июля)	(2 июля)	шоколада (11 июля)	день торта (20 июля)
				h	<u> </u>		
Август	День воздушно-	•		Международный	Международный		День российского
	десантных войск	гуманитарной	(14 августа)	день светофора	-	физкультурника (13	кино (27 августа)
	России (2 августа)	помощи (19 августа)		(5 августа)	народов мира (9 августа)	августа)	